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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄ 

Συνεδρίαση 25ης Ιανουαρίου 2024 

Ώρα έναρξης: 4.15 μ.μ. 

Αρ. 14 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία! 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 16 και 19 Ιανουαρίου 2024, η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου 
πραγματοποίησε επίσκεψη στη Γαλλία, όπου είχε συναντήσεις στη γαλλική Εθνοσυνέλευση και τη Γερουσία. 

 Στην Εθνοσυνέλευση η Πρόεδρος είχε συνάντηση με την Πρόεδρο του σώματος κ. Γιαέλ Μπράουν-Πιβέ 
στην παρουσία του προέδρου της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων, του προέδρου της Ομάδας Φιλίας 
Γαλλίας-Κύπρου στην Εθνοσυνέλευση, καθώς και του βουλευτή εκπροσώπου των απόδημων Γάλλων.  Είχε 
επίσης συνάντηση με τον πρόεδρο και μέλη της Ομάδας Φιλίας Γαλλίας-Κύπρου στη γαλλική Εθνοσυνέλευση. 

 Η κ. Δημητρίου είχε επίσης συνάντηση με τον Πρόεδρο της Γερουσίας κ. Ζεράρ Λαρσέ στην παρουσία 
του Αντιπροέδρου του σώματος, αρμόδιου για τη διακοινοβουλευτική συνεργασία και τις ομάδες φιλίας, του 
προέδρου της Επιτροπής Εξωτερικών, Άμυνας και Ένοπλων Δυνάμεων και της προέδρου της Ομάδας Φιλίας 
Γαλλίας-Κύπρου στη γαλλική Γερουσία.  Εξάλλου, η Πρόεδρος αντάλλαξε απόψεις με τον πρόεδρο και μέλη της 
Επιτροπής Εξωτερικών, Άμυνας και Ένοπλων Δυνάμεων της γαλλικής Γερουσίας στο πλαίσιο συνεδρίας της 
επιτροπής.  

 Κατά τις συναντήσεις η κ. Δημητρίου ενημέρωσε για τις εξελίξεις σε ό,τι αφορά το κυπριακό πρόβλημα και 
τις παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου από την Τουρκία εις βάρος της Κύπρου και εξέφρασε την εκτίμησή της για 
τη διαχρονική στήριξη της Γαλλίας ως ηγέτιδας ευρωπαϊκής δύναμης και μόνιμου μέλους του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ στις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού, καθώς και για την ξεκάθαρη στάση που τηρεί 
αναφορικά με τις τουρκικές παραβιάσεις στην ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας και στη Νεκρή Ζώνη.  Σε όλες 
τις συναντήσεις υπογραμμίστηκε εκατέρωθεν η σημασία που αποδίδεται στη στρατηγική συνεργασία μεταξύ 
Κύπρου και Γαλλίας προς διασφάλιση της ειρήνης, σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου στη βάση κοινών αρχών και αξιών και αντηλλάγησαν απόψεις για ζητήματα, όπως η μετανάστευση, 
ο πόλεμος στην Ουκρανία και η κατάσταση στη Γάζα. 

 Με την ευκαιρία της παρουσίας της στη γαλλική Γερουσία, η Πρόεδρος της Βουλής απένειμε στη διάρκεια 
ειδικής τελετής το μετάλλιο της Βουλής των Αντιπροσώπων στον τέως πρόεδρο και νυν μέλος της Επιτροπής 
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Εξωτερικών, Άμυνας και Ένοπλων Δυνάμεων γερουσιαστή Κριστιάν Καμπόν για τη στήριξή του προς την Κύπρο 
και τη συμβολή του στην ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.  Εξάλλου, η Πρόεδρος της Βουλής 
παρακολούθησε μέρος της συνεδρίας της ολομέλειας της Γερουσίας, κατά την οποία η Αντιπρόεδρος του 
σώματος κ. Σοφί Πριμά καλωσόρισε εκ μέρους του Προέδρου του σώματος την παρουσία της. 

 Τέλος, η Πρόεδρος της Βουλής είχε συνάντηση με την πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του δικτύου 
γυναικείων οργανώσεων «CLEF».  Συζητήθηκαν οι αυξανόμενες προκλήσεις σε ό,τι αφορά την προστασία και 
κατοχύρωση των δικαιωμάτων των γυναικών και τονίστηκε η ανάγκη κοινής δράσης για διατήρηση στην 
ημερήσια διάταξη των ζητημάτων που άπτονται των δικαιωμάτων των γυναικών και για αντιμετώπιση των 
σχετικών προκλήσεων. 

 Στις 17 και 18 Ιανουαρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, Αντιπρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) και Ειδική Αντιπρόσωπος της 
Συνέλευσης για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς, πραγματοποίησε στις Βρυξέλλες επαφές με εκπροσώπους 
θεσμικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν ως κύριο αντικείμενο την καταπολέμηση της διαφθοράς 
και συγκεκριμένα με εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης 
της Απάτης (OLAF) και του Γραφείου Δημόσιου Κατηγόρου της ΕΕ (EPPO). 

 Στις συναντήσεις η κ. Χαραλαμπίδου ανέφερε ότι η ΚΣ ΟΑΣΕ θέτει ως προτεραιότητα την καταπολέμηση 
της διαφθοράς, ιδιαίτερα δε λόγω της διασύνδεσής της με τη σταθερότητα, την ασφάλεια και τη δημοκρατία και 
της άμεσης σχέσης της με ζητήματα ξεπλύματος χρήματος και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας.  Η κ. 
Χαραλαμπίδου αναφέρθηκε επίσης στην έκθεση που συντάσσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το κράτος δικαίου, 
τονίζοντας ότι πρόκειται για ισχυρό εργαλείο προς επίτευξη σημαντικών μεταρρυθμίσεων εντός των κρατών 
μελών της ΕΕ.  

 Στις 18 και 19 Ιανουαρίου οι κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και Στέφανος Στεφάνου συμμετείχαν σε περιφερειακό 
σεμινάριο για την επίτευξη των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης στο Παρίσι που συνδιοργάνωσαν για την ομάδα 
«Twelve Plus» η Διακοινοβουλευτική Ένωση και η γαλλική Γερουσία.  

 Στο πλαίσιο συζήτησης για το ανοικτό κοινοβούλιο και την καινοτομία ο κ. Νεοφύτου υπογράμμισε ότι, ως 
φορείς διαφάνειας, προσβασιμότητας και δημόσιας συμμετοχής, τα κοινοβούλια αποτελούν θεμέλιο σε κάθε 
λειτουργική δημοκρατία και μπορούν μέσω της αξιοποίησης του τομέα της καινοτομίας να διαδραματίσουν 
ουσιαστικό ρόλο προς αποκατάσταση της σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτών και θεσμών. 

 Ο κ. Στεφάνου σε παρέμβασή του σε συζήτηση με θέμα τη βιώσιμη ανάπτυξη και την πορεία προς την 
πράσινη μετάβαση επισήμανε τον κεντρικό ρόλο που διαδραματίζουν τα κοινοβούλια στην προώθηση της 
πράσινης μετάβασης και στην υλοποίηση των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης.  Υπογράμμισε δε ότι η Ατζέντα 2030 
αποτελεί ευκαιρία ανανέωσης της δέσμευσης των κοινοβουλίων για βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
ανθρώπων σε όλο τον πλανήτη, κυρίως μέσω της θέσπισης νομοθεσιών που προωθούν τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, την πράσινη μετάβαση και την προστασία του περιβάλλοντος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προτού προχωρήσουμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική μας 
εργασία, να ενημερώσω ότι εξακολουθεί να υπάρχει το ίδιο ζήτημα, το γνωστό ζήτημα της μη έγκαιρης κατάθεσης 
των προϋπολογισμών για τους ημικρατικούς οργανισμούς.  Σήμερα κατατίθενται τρεις και δεν έχουν κατατεθεί 
ακόμη στη Βουλή των Αντιπροσώπων συνολικά είκοσι.  Πρέπει να σταματήσει αυτό το φαινόμενο, αυτή η 
κατάσταση!  Να δούμε αν χρειάζεται να εξετάσουμε την όποια ρύθμιση, χρειάζεται όμως να αντιληφθούμε ότι δεν 
μπορεί να κατατίθενται με τόση αργοπορία, με τόση καθυστέρηση οι προϋπολογισμοί των ημικρατικών.  Έχω 
αποστείλει ήδη σήμερα επιστολή προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και θα δούμε πώς θα χειριστούμε αυτό το 
θέμα, γιατί αντιλαμβάνεστε ότι έχουμε ήδη Ιανουάριο και έχουμε είκοσι ημικρατικούς που δεν έχουν καταθέσει 
τους προϋπολογισμούς τους.  Μένω μέχρι εδώ. 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική μας εργασία.  
Όλες οι εκθέσεις θα θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Ναι, κύριε Παντελίδη. 

 Για το πρώτο θέμα; 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Γι’ αυτό που έχετε μόλις πει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 
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 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Απλώς, οφείλω εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενώσω 
τη φωνή μας μαζί σας σε αυτό το ζήτημα.  Έχει συζητηθεί πάρα πολλές φορές και η ανησυχία της Βουλής γι’ 
αυτή την κατάσταση και η έκκληση της Βουλής προς την εκτελεστική εξουσία.  Οφείλω να προσθέσω σε αυτά 
που έχετε πει και στις ενέργειες που θα γίνουν εκ μέρους σας ότι στην επιτροπή Οικονομικών αυτές τις μέρες, 
που συζητούμε προϋπολογισμούς ημικρατικών οργανισμών που έχουν ήδη κατατεθεί, τίθεται σχεδόν από όλα 
τα μέλη της επιτροπής το συγκεκριμένο θέμα.  Μάλιστα, και από ενδιαφέρον, αλλά και για σκοπούς καταγραφής, 
ρωτούμε τους ημικρατικούς οργανισμούς ως προς το πότε έχουν προχωρήσει στις διαδικασίες, για να εκπονηθεί 
ο προϋπολογισμός, ακριβώς για να αντιληφθούμε και καλύτερα τους λόγους που συμβαίνει αυτή η καθυστέρηση, 
γιατί, για να είμαστε δίκαιοι, υπάρχει καταληκτική ημερομηνία που αφορά τον ημικρατικό οργανισμό, υπάρχει και 
η ταχύτητα -μικρή ή μεγάλη- συνεργασίας του κάθε ημικρατικού οργανισμού με το αρμόδιο υπουργείο. 

 Επομένως, είναι σύνθετο το ζήτημα, χαίρομαι που το θέτετε και νομίζω εκφράζω όλα τα μέλη της 
επιτροπής Οικονομικών και ασφαλώς την πρόεδρο της επιτροπής, η οποία απουσιάζει σε υπηρεσιακό ταξίδι και 
η οποία και με επιστολές της τα τελευταία χρόνια, αλλά και στις συνεδριάσεις θέτει αυτό το θέμα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ σωστά.  Σας ευχαριστώ, συνάδελφε. 

 Είναι κάτι που όλοι οι συνάδελφοι το θέτουν επισταμένα, είναι κάτι που δεν μπορεί να συνεχιστεί και είναι 
ευθύνη στο τέλος της μέρας της εκτελεστικής εξουσίας και θα πρέπει να αναλάβει αυτή την ευθύνη. 

 Προχωράμε στο πρώτο θέμα, το οποίο... 

 Μάλιστα, κύριε Σαββίδη. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Να πούμε ότι το ίδιο θέμα αντιμετωπίζουμε με τα πανεπιστήμια.  Ούτε τα πανεπιστήμια μας τα δίνουν και 
έχουμε τεράστια προβλήματα με τα πανεπιστήμια και συνεχίζουν.  Άρα, θεωρώ ότι η σύσταση αυτή πρέπει να 
πάει και στα τρία ιδρύματα, τα δημόσια πανεπιστήμια, για να μπορέσουν και αυτά να λειτουργούν εύρυθμα, αλλά 
και εμείς να μην ερχόμαστε σε δύσκολη θέση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω δώσαμε το πολιτικό μήνυμα, ελπίζω αυτοί που πρέπει να ακούσουν και αυτοί των οποίων είναι 
και η ευθύνη, αυτοί στους οποίους έγκειται η ευθύνη. 

 Το πρώτο θέμα της ημερήσιας διάταξης τιτλοφορείται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως 
Ακινήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024».  Είναι πρόταση νόμου των κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα 
Καυκαλιά, Χρίστου Χριστοφίδη και Ανδρέα Πασιουρτίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.  Υπάρχει τροπολογία του κ. Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών. 

 Παρακαλείται ο γραμματέας όπως διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως 
Ακινήτων Νόμου, ώστε η υποβολή αίτησης στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» να αποτελεί επιπρόσθετο λόγο 
για καταχώριση έφεσης σε επαρχιακό δικαστήριο από ενυπόθηκο οφειλέτη, καθώς και από οποιοδήποτε 
ενδιαφερόμενο μέρος για παραμερισμό της σκοπούμενης πώλησης ενυπόθηκου ακινήτου, τηρουμένων των 
διατάξεων και χρονικών προθεσμιών που προβλέπονται στον βασικό νόμο. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Σταύρος Παπαδούρης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Ανδρέας Πασιουρτίδης 
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 Αντρέας Καυκαλιάς Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου 
σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Ιανουαρίου 2024. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, η Πρόεδρος του Ενιαίου Φορέα 
Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης, η Βοηθός Χρηματοοικονομικός Επίτροπος, 
εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου (ΣΤΚ), της 
Κυπριακής Εταιρείας Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων Λτδ (ΚΕΔΙΠΕΣ) και του Συνδέσμου Εταιρειών 
Εξαγοράς Πιστώσεων και Διαχειριστριών Εταιρειών Πιστωτικών Διευκολύνσεων (ΣΕΔΠ). 

 Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της 
επιτροπής. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Άριστο Δαμιανού, Αντρέα 
Καυκαλιά, Χρίστο Χριστοφίδη και Ανδρέα Πασιουρτίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις, είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε η 
υποβολή αίτησης στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» να αποτελεί επιπρόσθετο λόγο για καταχώριση έφεσης σε 
επαρχιακό δικαστήριο από ενυπόθηκο οφειλέτη, καθώς και από οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο μέρος για 
παραμερισμό της σκοπούμενης πώλησης ενυπόθηκου ακινήτου, τηρουμένων των διατάξεων και χρονικών 
προθεσμιών που προβλέπονται στον βασικό νόμο.  

 Σύμφωνα με τους εισηγητές, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνεται η προστασία της κύριας 
κατοικίας των ενυπόθηκων οφειλετών που υποβάλλουν αίτηση για ένταξή τους στο υπό αναφορά σχέδιο μέχρι 
την ολοκλήρωση της εξέτασης της εν λόγω αίτησης. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε επί της αρχής με 
τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων, επισημαίνοντας ωστόσο την ανάγκη για 
στοχευμένη εφαρμογή τους, ώστε να αποφευχθούν πιθανά φαινόμενα κατάχρησης του προτεινόμενου μέτρου 
από δανειολήπτες οι οποίοι έκδηλα δεν πληρούν τα κριτήρια για ένταξή τους στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» 
και παρά ταύτα υποβάλλουν αίτηση, με στόχο την πρόκληση καθυστέρησης στη διαδικασία εκποίησης, γεγονός 
το οποίο θα επενεργεί εις βάρος της εξέτασης αιτήσεων των πραγματικών δικαιούχων.   

 Όπως η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε, μέχρι στιγμής έχουν υποβληθεί περίπου 600 αιτήσεις από 
δανειολήπτες για ένταξή τους στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης», εκ των οποίων ποσοστό ύψους 25% δεν 
πληρούν τα απαιτούμενα κριτήρια. Ως εκ τούτου, στην πρόταση νόμου πρέπει να περιληφθούν οι απαραίτητες 
ασφαλιστικές δικλίδες, ώστε ο ενυπόθηκος οφειλέτης να αποδεικνύει μέσω της καταχωρισμένης σε επαρχιακό 
δικαστήριο έφεσης ότι είναι επιλέξιμος για ένταξη στο υπό αναφορά σχέδιο. 

 Η Βοηθός Χρηματοοικονομικός Επίτροπος δήλωσε μεταξύ άλλων ότι η πρόταση νόμου κινείται προς την 
ορθή κατεύθυνση και σημείωσε ότι το Γραφείο του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου έχει ήδη λάβει παράπονα 
από δανειολήπτες για συνέχιση της διαδικασίας εκποίησης της ακίνητής τους περιουσίας, ενόσω εκκρεμεί η 
εξέταση της αίτησή τους για ένταξη στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης». Ωστόσο, όπως η ίδια αξιωματούχος 
ανέφερε, επιμέρους πρόνοιες της πρότασης νόμου πρέπει να καταστούν πιο σαφείς και να τύχουν διευκρίνισης, 
ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα κατάχρησης από μη επιλέξιμους για ένταξη στο υπό αναφορά σχέδιο 
δανειολήπτες. 

 Ο εκπρόσωπος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου συμφώνησε επί της αρχής με την πρόταση νόμου, 
ωστόσο επισήμανε ότι το πεδίο εφαρμογής της είναι πολύ διευρυμένο, με αποτέλεσμα οποιοσδήποτε 
δανειολήπτης ή ενδιαφερόμενο μέρος να αποκτά δικαίωμα έφεσης για παραμερισμό της σκοπούμενης πώλησης 
ενυπόθηκου ακινήτου και ως εκ τούτου σε ένα ακραίο σενάριο να απειλείται ακόμη και η σταθερότητα του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος. Συνεπώς, εισηγήθηκε την τροποποίηση του κειμένου, ώστε να υπάρχει 
στόχευση και να επιτυγχάνεται με ορθότερο τρόπο ο επιδιωκόμενος με την πρόταση νόμου σκοπός. 

 Οι εκπρόσωποι της ΚΕΔΙΠΕΣ, του ΣΤΚ και του ΣΕΔΠ, χωρίς να διαφωνούν με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις, εισηγήθηκαν επίσης όπως στο κείμενο της υπό αναφορά πρότασης νόμου περιληφθούν πρόνοιες 
που να καθιστούν στοχευμένη την εφαρμογή τους, ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο κατάχρησης του πιο 
πάνω μέτρου, που θα οδηγήσει στην υποβολή μεγάλου όγκου αιτήσεων από δανειολήπτες που εμφανώς δεν 
πληρούν τα βασικά κριτήρια του σχεδίου (π.χ. λήπτες βοηθήματος, αξία κατοικίας), παραχωρώντας τους την 
ευχέρεια αναστολής της διαδικασίας εκποίησης με βάση την υποβολή αίτησης και μόνο.  

 Σημειώνεται ότι η ΚΕΔΙΠΕΣ και ο ΣΤΚ με επιστολές τους, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, κατέθεσαν 
γραπτώς τις θέσεις τους επί της πρότασης νόμου. 

 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
αποφάσισε όπως το κείμενο της πρότασης νόμου, σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς, τροποποιηθεί, 
ώστε να αντιμετωπιστούν οι δικαιολογημένα τεθέντες προβληματισμοί και να διασφαλιστεί η στοχευμένη 
εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων, με στόχο την προστασία εκείνων των δανειοληπτών που πραγματικά 
χρήζουν στήριξης στο πλαίσιο εφαρμογής του σχεδίου. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής, βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, το μέλος 
της βουλευτής της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, 
τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικά τροποποιηθεί σύμφωνα 
με τα προαναφερθέντα. 

 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει την πρόταση νόμου στην ολομέλεια του σώματος για σκοπούς λήψης 
τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής και βεβαίως επί τροπολογίας; 

 Ναι, κύριε Πασιουρτίδη. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ησυχία, παρακαλώ! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Από τη θέση μου, κυρία Πρόεδρε, πολύ σύντομα. 

 Η συγκεκριμένη πρόταση νόμου έρχεται να κατοχυρώσει νομοθετικά το δικαίωμα των αιτητών, αλλά και 
όσων έχουν εγκριθεί για ένταξή τους στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» να αναστείλουν τον πλειστηριασμό της 
κύριας κατοικίας τους, ούτως ώστε να μην υπάρχει ο κίνδυνος να χάσουν το σπίτι τους, ενώ εκκρεμεί η εξέταση 
της αίτησής τους. 

 Χαίρομαι που η πρότασή μας βρίσκει σύμφωνους τόσο το Υπουργείο Οικονομικών όσο και όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς, από εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων μέχρι και την ΚΕΔΙΠΕΣ, που είναι ο φορέας 
υλοποίησης. 

 Όσον αφορά την τροπολογία του συνάδελφου, του Σταύρου Παπαδούρη, θα την υπερψηφίσουμε, αφού 
στην ουσία επεκτείνει αυτό το δικαίωμα αναστολής και κατά τη διάρκεια εξέτασης της ένστασης.  Παρά το γεγονός 
ότι έχουν δεσμευτεί τα ταμεία και οι τράπεζες ότι δεν θα προέβαιναν σε πλειστηριασμούς, είχαμε κάποιες 
καταγγελίες ότι κάτι τέτοιο κινδύνευε να μην εφαρμοστεί, γι’ αυτό και κρίναμε σκόπιμο να καλύψουμε αυτό το 
θέμα και νομοθετικά, για να είναι πλήρως κατοχυρωμένοι οι δανειολήπτες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία, ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Παπαδούρης.  Να εξηγήσετε και την τροπολογία σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Ναι, Πρόεδρε, θα φροντίσω να εξηγήσω την τροπολογία. 

 Καταρχάς, να συγχαρώ τους συναδέλφους από το ΑΚΕΛ!  Έχουμε ήδη την εμπειρία του σχεδίου «Εστία» 
και όλες τις διαδικασίες που αφορούσαν το θέμα αίτησης και το θέμα ένστασης και, επειδή εντοπίστηκαν στο 
παρελθόν ότι, παρ’ όλο που υπήρχαν -σε εισαγωγικά- αυτές οι «δεσμεύσεις» ότι δεν θα προχωρούσαν οι 
διαδικασίες, ορισμένες εντοπίστηκαν και οδηγήθηκαν στο Γραφείο του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου, όπου 
και επιτεύχθηκε η αναστολή του πλειστηριασμού. 

 Όσον αφορά την τροπολογία, απλά επεκτείνει το δικαίωμα, εκτός από το θέμα της αίτησης, να αφορά 
επίσης και το θέμα της ένστασης, γιατί να θυμίσω ότι κατά τη συζήτηση στην επιτροπή Οικονομικών εξηγήσαμε 
ότι ορισμένα από τα δικαιώματα ξεκινούν με τη διαδικασία της ένστασης και όχι της αίτησης, αναφερόμενος στο 
θέμα της εκτίμησης από πλευράς του ίδιου του αιτητή.  Είναι μια απλή τροπολογία, έχει δοθεί γραπτώς. 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία, ευχαριστώ κι εγώ, συνάδελφε. 

 Ο κ. Παντελίδης Χρύσης. 
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ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ ξανά, κυρία Πρόεδρε. 

 Το Δημοκρατικό Κόμμα θα υπερψηφίσει την πρόταση νόμου που έχει κατατεθεί από το ΑΚΕΛ και θα 
ήθελα να αποδώσω δίκαιο έπαινο στο ΑΚΕΛ για αυτή την πρωτοβουλία που έχει πάρει!  Δίκαιο έπαινο οφείλω 
να αποδώσω και στο Υπουργείο Οικονομικών και στην Κεντρική Τράπεζα και στην ΚΕΔΙΠΕΣ και σε όλα τα 
πολιτικά κόμματα, που από τις πρώτες ώρες αξιοποίησαν τις λίγες μέρες που είχαμε έτσι ως περιθώριο μετά την 
απόρριψη του κατεπείγοντος!  Συνεργαστήκαμε εντός της επιτροπής Οικονομικών και υπάρχει η κατάληξη στο 
κείμενο που βρίσκεται ενώπιόν μας, μια κατάληξη η οποία έχει τη σύμφωνη γνώμη και του Υπουργείου 
Οικονομικών και της Κεντρικής Τράπεζας και της ΚΕΔΙΠΕΣ. 

 Οφείλω να αναγνωρίσω ότι είναι ένα ακόμα νομοθέτημα που σχετίζεται με το ζήτημα των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων και τις εκποιήσεις, το οποίο συναντά την εποικοδομητική στάση της κυβέρνησης.  Και 
το λέω αυτό, για να θυμίσω πως με το τέλος του 2023, με τη συνεργασία της κυβέρνησης και ασφαλώς με την 
πίεση η οποία ασκήθηκε από τη Βουλή, έχουμε λήξει ουσιαστικά την όποια νομοθετική εκκρεμότητα υπήρχε για 
το μεγάλο ζήτημα των εκποιήσεων ή των μη εξυπηρετούμενων δανείων. 

 Σε ό,τι αφορά την τροπολογία του κ. Παπαδούρη, θα την καταψηφίσουμε, πρώτον, γιατί η πρόταση νόμου 
που θα γίνει νόμος καλύπτει και τις περιπτώσεις της ένστασης, όπως έχει λεχθεί και από τη Βοηθό 
Χρηματοοικονομική Επίτροπο και από τις εταιρείες διαχείρισης.  Η κάθε αίτηση παραμένει εκκρεμούσα, μέχρι να 
τελεσιδικήσει, επομένως θεωρούμε ότι δεν υπάρχει λόγος υπερψήφισης αυτής της τροπολογίας, αλλά οφείλουμε 
να στείλουμε και τα σωστά μηνύματα και να αναγνωρίσουμε και την επιθυμία και τη βούληση του Υπουργείου 
Οικονομικών και της Κεντρικής Τράπεζας να περάσει αυτή η πρόταση νόμου με βάση το κείμενο που έχει 
συμφωνηθεί. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ. 

 Ο κ. Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Θα ψηφίσουμε τόσο την πρόταση νόμου όσο και την τροπολογία. 

 Όσον αφορά την πρόνοια της πρότασης νόμου, ήταν κάτι το οποίο υπήρχε στο σχέδιο «Εστία» και είναι 
κάτι το οποίο είναι απόλυτα λογικό.  Δηλαδή δεν γίνεται κάποιος να κάμει μία αίτηση να ενταχθεί στο σχέδιο και, 
μεσούσης της εξέτασης της αίτησης και αφού πληροί τα κριτήρια και εξεταστεί αυτό, να γίνει εκποίηση της 
περιουσίας του. 

 Όσον αφορά την τροπολογία, δύο πάρα πολύ απλά σημεία.  Το πρώτο, η ένσταση, υποτίθεται, βάσει της 
δικαιολογίας η οποία μας δόθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών και τους παρόντες, καλύπτεται.  Αλλά με την 
ίδια λογική καλυπτόταν και στο «Εστία».  Είδαμε όμως πάμπολλες περιπτώσεις καταπάτησης αυτού του 
δικαιώματος, με αποτέλεσμα να φτάνουμε στο σημείο εν μέσω της ένστασης να γίνονται εκποιήσεις.  Και το 
δεύτερο, επειδή ακούστηκε, δεν υπάρχει ζήτημα κατάχρησης.  Τα χρονικά περιθώρια είναι πάρα πολύ σύντομα, 
θα εξετάζονται σε πάρα πολύ σύντομο χρονικό διάστημα -αυτό έχουμε αντιληφθεί από όσα έχουν ακουστεί στην 
επιτροπή- γι’ αυτό δεν θεωρούμε ότι θα προκαλέσει επιπρόσθετα προβλήματα ή επιπλοκές. 

 Και κλείνοντας, εκφράζουμε για μία ακόμη φορά την ανησυχία μας για τα περιορισμένα κριτήρια ένταξης 
στο σχέδιο «Εστία».  Υπάρχουν και άλλοι πολίτες και άλλοι δανειολήπτες οι οποίοι θα ήθελαν και είναι πρόθυμοι 
να ενταχθούν, αλλά ξεπερνούν για πάρα πολύ λίγο τα μικρά όρια τα οποία έχουν τεθεί. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ πολύ. 

 Ο κ. Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Είναι γεγονός ότι η εφαρμογή του σχεδίου «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» φαίνεται να αγκαλιάζεται από τους 
πολίτες που έχουν τα συγκεκριμένα προβλήματα.  Ακριβώς στην εφαρμογή του σχεδίου αυτού φάνηκαν κάποια 
κενά, κάποιες αδυναμίες, τις οποίες έρχεται να διορθώσει η πρόταση των συναδέλφων από το ΑΚΕΛ, την οποία 
και χαιρετίζουμε.  Ως επίσης χαιρετίζουμε και τη διευκρίνιση, η οποία μπαίνει ως τροπολογία από τον συνάδελφο 
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κ. Παπαδούρη, από την άποψη ότι, παρά το γεγονός ότι μπορεί να φαίνεται ως πλεονασμός όπως είχε αναφερθεί 
από τον Σύνδεσμο Εξαγοράς Πιστώσεων, εντούτοις από πλευράς ΚΕΔΙΠΕΣ αυτό που αναφέρθηκε ήταν ότι δεν 
θα διαφοροποιήσει οτιδήποτε σε ό,τι αφορά την εφαρμογή του σχεδίου.  Ως εκ τούτου, θεωρούμε ότι η 
συγκεκριμένη τροπολογία διευκρινίζει και ξεκαθαρίζει ζητήματα τα οποία πιθανότατα να είχαν μια διαφορετική 
κατανόηση στην εφαρμογή του σχεδίου «Ενοίκιο Έναντι Δόσης». 

 Την ίδια στιγμή να πούμε ότι μέχρι σήμερα φαίνεται ότι έχουν κάνει εξακόσια άτομα αιτήσεις -είναι ένα 
θετικό βήμα- και θα ήθελα ακριβώς από αυτό το βήμα να καλέσω το συντομότερο δυνατόν όσους πραγματικά 
αντιμετωπίζουν προβλήματα και καλύπτονται από το συγκεκριμένο σχέδιο να προβούν άμεσα στην υποβολή 
αιτήσεων. 

 Θα συμφωνήσω επίσης ότι υπάρχουν ζητήματα τα οποία κατά κύριο λόγο δεν δίνουν το δικαίωμα σε 
αρκετούς συμπολίτες μας να ενταχθούν στο σχέδιο αυτό.  Θεωρώ ότι στην εξέλιξη των πραγμάτων από πλευράς 
κυβέρνησης θα πρέπει να δουν με ποιο τρόπο ακριβώς τα αιτήματα και η ανάγκη να ενταχθούν και άλλοι σε αυτό 
το σχέδιο ή κάτι παρόμοιο τέλος πάντων, να δοθεί η ευκαιρία, γιατί ακριβώς είναι μια κοινωνική πολιτική, η οποία 
δυστυχώς…  Αντιλαμβανόμαστε ότι και με το προηγούμενο σχέδιο «Εστία» δεν είχαν δοθεί τέτοιου είδους 
ευκαιρίες στους συμπολίτες μας. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Πραγματικά, παίρνουμε όλοι παράπονα γι’ αυτό το θέμα, που δεν έπρεπε να γίνεται.  Και σωστά οι 
συνάδελφοι του ΑΚΕΛ και των Οικολόγων έφεραν αυτό το νομοθέτημα, το οποίο και θα υπερψηφίσουμε, και 
έγιναν και οι σχετικές αλλαγές. 

 Παράλληλα, επιβάλλεται και στείλαμε πριν λίγο σχετική αίτηση, για να συζητήσουμε το θέμα, το αναφέραμε 
και στην επιτροπή Οικονομικών.  Στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» -που έπρεπε να του δώσουμε άλλη 
ονομασία εν πάση περιπτώσει, γιατί το ενοίκιο έφυγε- υπάρχουν αρκετές στρεβλώσεις στην πορεία των 
συμπολιτών μας να κάνουν αίτηση.  Είτε είναι μονογονεϊκές οικογένειες -εμείς εννοούσαμε τις μονογονεϊκές 
οικογένειες- είτε έπαιρναν επίδομα είτε όχι.  Γιατί, αγαπητοί συνάδελφοι, έχει πολύ φτωχή μονογονεϊκή οικογένεια 
που δεν έχει λεφτά, στα δεκαοκτώ σταματά να παίρνει το επίδομα, επειδή η κόρη της, ο γιος της ξεπέρασε τα 
δεκαοκτώ, και, επειδή δεν έχει την οικονομική δυνατότητα να τη στείλει να σπουδάσει, διακόπτεται το επίδομα.  
Δεν είναι αυτή η οικογένεια μονογονεϊκή;  Δεν μπορεί να κάνει αίτηση.  Μία στρέβλωση. 

 Υπάρχουν εκατοντάδες συμπολίτες μας οι οποίοι έχουν πάρει οικόπεδα και έχουν κτίσει στα σχέδια των 
κυβερνήσεων είτε του επάρχου είτε του Οργανισμού Ανάπτυξης Γης που τους έμεινε ένα μικρό χρέος για το 
οικόπεδο.  Όταν δεν έχεις τίτλο, επειδή δεν σου έδωσε τίτλο είτε ο ΚΟΑΓ είτε το γραφείο του επάρχου, δεν 
μπορείς να κάμεις αίτηση.  Όλοι αυτοί αποκλείονται.  Άρα, όλοι μαζί συλλογικά -και είναι ομόφωνη η απόφαση 
της επιτροπής Οικονομικών- θα ξαναδούμε το σχέδιο αυτό, ούτως ώστε να διορθώσουμε αυτές τις στρεβλώσεις 
που διαφάνηκαν στην πορεία, για να διευκολύνουμε τους συμπολίτες μας να χρησιμοποιήσουν αυτό το σχέδιο.  
Και συμφωνώ, και η κυβέρνηση ήταν θετική σε αυτή την πρόταση νόμου που θα προχωρήσουμε σε λίγο να 
ψηφίσουμε. 

 Έχει διευκρινιστεί το θέμα της ένστασης ότι περιλαμβάνεται μέσα στην περίοδο αυτή, που οι συνάδελφοι 
έχουν το δικαίωμα να το βάλουν ως τροπολογία βεβαίως, όμως η εξέταση της ένστασης περιλαμβάνεται, ήταν 
καθαρή η τοποθέτηση και του υπουργείου και της Βοηθού Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ, συνάδελφε. 

 Η κ. Ορφανίδου. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Συνάδελφοι,  

 Για τα θέματα της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας ως Δημοκρατικός Συναγερμός είχαμε και έχουμε 
πάντοτε μια βασική αρχή, ότι, εάν και εφόσον οι αρμόδιοι φορείς, ειδικότερα το Υπουργείο Οικονομικών, αλλά 
και η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, θεωρούν ότι μπορούμε να βελτιώσουμε το υφιστάμενο πλαίσιο χωρίς να 
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διακυβεύεται την ίδια ώρα η οποιαδήποτε σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος, τότε και εμείς 
θα είμαστε σύμφωνοι στο να κάνουμε αυτές τις βελτιώσεις.  Και μέσα σε αυτό το πλαίσιο θεωρούμε ότι είναι προς 
τη σωστή κατεύθυνση η πρόταση νόμου του ΑΚΕΛ που αφορά το σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης», που, εν πάση 
περιπτώσει, οφείλουμε να πούμε ότι ξεκίνησε επί δικής μας διακυβέρνησης.  Και είναι ένα σχέδιο που θα 
βοηθήσει και βοηθά τους πολύ ευάλωτους που δεν μπορούσαν να καλυφθούν από το σχέδιο «Εστία» και γι’ αυτό 
τον λόγο θεωρούμε ότι μπορούμε να τους στηρίξουμε.  Έγινε ακριβώς αυτή η διαδικασία, δηλαδή για κάποιον 
που υποβάλλει αίτηση στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» να αναστέλλεται την ίδια ώρα η εκποίησή του.  Το ίδιο 
έγινε και για το σχέδιο «Εστία» και θα έπρεπε να γίνει και από την εκτελεστική εξουσία αυτό και να μην εντοπιστεί 
από τους συναδέλφους. 

 Εν πάση περιπτώσει, εμείς μέσα από τη συζήτηση που έγινε, περιορίζοντας ακριβώς αυτό το δικαίωμα 
στους πραγματικούς δικαιούχους του σχεδίου «Ενοίκιο Έναντι Δόσης», δηλαδή να μη γίνεται κατάχρηση, 
θεωρούμε ότι είναι μια πρόταση νόμου που μπορούμε να στηρίξουμε. 

 Όσον αφορά την τροπολογία, όπως έχει λεχθεί και από τους συναδέλφους, είναι κάτι που καλύπτεται ήδη, 
όπως μας έχουν πει οι ίδιοι οι αρμόδιοι φορείς, και, αφού μας διαβεβαιώνουν οι αρμόδιοι φορείς ότι δεν υπάρχει 
λόγος να προστεθεί μέσα στην πρόταση νόμου, εμείς δεν θα τη στηρίξουμε. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πέραν των όσων έχει προσθέσει ο συνάδελφος ο Αλέκος ο Τρυφωνίδης, είναι γεγονός ότι, όταν περνά 
ένα νομοθέτημα που επηρεάζει τόσο πολύ κόσμο, ενδεχομένως θα μείνουν κάποιες παράμετροι έξω.  Και μία 
σημαντική παράμετρος -επειδή θα επιχειρηθεί ξανά διόρθωση τούτου του νομοθετήματος- είναι το θέμα της 
συνιδιοκτησίας.  Υπάρχουν πάρα πολλές περιπτώσεις όπου αδέλφια κτίζουν ο ένας πάνω και ο άλλος κάτω ή σε 
διπλανά οικόπεδα ή έγινε μια μικρή παρανομία, μπήκε ένας τοίχος και δεν εκδίδεται πιστοποιητικό τελικής 
έγκρισης, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει τίτλος ιδιοκτησίας.  Τα πιστωτικά ιδρύματα σήμερα ιδιοτροπιάσαν, ενώ 
παλαιόθεν το έβαζαν υποθήκη, το εν δεύτερον το έβαζαν υποθήκη, το συνιδιόκτητο το έβαζαν υποθήκη, σήμερα 
όμως λέει σου «κύριε, θέλω τίτλο ιδιοκτησίας».  Είναι πάρα πάρα πολλά ακίνητα, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι 
συνάδελφοι, που δεν τηρούν αυτή την προϋπόθεση.  Γι’ αυτό όπως δέχονταν αρχικά τα πιστωτικά ιδρύματα και 
έμπαιναν υποθήκη τα ακίνητα, κατά τον ίδιο τρόπο να δεχθούν και σήμερα να ενταχθούν στο σχέδιο «Εστία».  
Και ευελπιστώ ότι οι συνάδελφοι θα το δουν με μία νέα πρόταση νόμου.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Μόνο συμπληρωματικά θα τοποθετηθώ.  Έχει τοποθετηθεί ο κ. Πασιουρτίδης.  Να πω, για να 
ξεκαθαρίσουμε σε όσους έχουν την υπομονή να μας παρακολουθούν και να μας ακούουν, για να μην υπάρχουν 
και παρεξηγήσεις, ότι το σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» ή «Αντί Δόσης» πρόκειται για κυβερνητικό σχέδιο.  Δεν 
είναι νόμος της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Επομένως, ότι κάμουμε στη Βουλή υπό τη μορφή του 
κοινοβουλευτικού ελέγχου ως αυτεπάγγελτο δεν είναι για να νομοθετήσουμε.  Οι παράμετροι, τα κριτήρια έχουν 
καθοριστεί από την κυβέρνηση του κ. Χριστοδουλίδη.  Αν οι συνάδελφοι οι προερχόμενοι από συγκυβερνώντα 
κόμματα έχουν τη δυνατότητα να επιφέρουν βελτιώσεις στις παραμέτρους, θα το σημειώσουμε, θα το 
ενισχύσουμε και θα το χαιρετίσουμε.    

 Δεύτερον, είναι αλήθεια ότι η αρχική σκέψη ξεκίνησε επί κυβέρνησης Νίκου Αναστασιάδη.  Η πρώτη 
εξαγγελία για υλοποίηση του σχεδίου ήταν το 2014. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 
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 Δευτερολογία ο κ. Παπαδούρης. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Ήλπιζα, Πρόεδρε, ότι δεν θα χρειαζόταν να ξαναμιλήσω, αλλά, αφού πρέπει να τα πούμε, να τα πούμε.  
Δεν ήθελα να κουράσω κανέναν με το να πω  δκυο-τρία πράγματα που τεθήκαν μέσα στην επιτροπή.  Άκουσα 
από συναδέλφους τώρα να λένε ότι «μα, προβλέπεται».  Πού το είδαν γραμμένο;  Να μας πουν τζιαι μας πού 
προβλέπεται.  Προκαλώ τον οποιονδήποτε να πάρει το σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης» να το διαβάσει.  Όχι μόνο 
το θέμα της ένστασης δεν προβλέπεται, αλλά ούτε το θέμα της αίτησης δεν προβλέπεται τζιαι γι’ αυτό προχωρά 
η πρόταση νόμου του ΑΚΕΛ.   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Έντζιε δκιαβάζουν τα! 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Εν ηξέρω τι κάμνει ο καθένας! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Όσον αφορά...  Άκουσα τωρά ότι δόθηκαν διαβεβαιώσεις εντός της επιτροπής.  Να θυμίσω ότι εντός της 
επιτροπής εκαλέστηκε η ΚΕΔΙΠΕΣ, ο Σύνδεσμος Τραπεζών και ο Σύνδεσμος Εταιρειών Εξαγοράς και Διαχείρισης 
Δανείων.  Οι σύνδεσμοι δανειοληπτών δεν εκαλέστηκαν.  Άρα, άμα είχα από τη μια το υπουργείο τζιαι δίπλα τους 
πιστωτές, ήταν να μας διαβεβαιώσουν για κάτι διαφορετικό;  Τζιαι επαναλαμβάνω: Πού προβλέπεται;  Ρώτησα 
στην επιτροπή πού προβλέπεται τζιαι λεν «προβλέπεται».  Λέω τους: «Mήπως προβλέπεται στο Μνημόνιο 
Συναντίληψης;  Να μας το φέρετε να το δούμε, αφού λέτε ότι προβλέπεται».  Απαντήσαν μας ότι έν’ ιδιωτικό 
έγγραφο τούτο τζιαι δεν μπορούν να μας το φέρουν.  Άρα, όσοι επικαλούνται ότι προβλέπεται, που εννά έρτει 
ένας δανειολήπτης να τους πει «έκαμα ένσταση, αλλά προχωρούν με πλειστηριασμό», να παν να του δώσουν 
τα λεφτά να πάει δικαστήριο στο τέλος της ημέρας. 

 Για κάτι πολύ μικρό και πολύ απλό καθούμαστεν τζιαι συζητούμε τούτη τη στιγμή, που πραγματικά με 
εκπλήσσει.  Τζιαι, αν θέλετε, να το πάρουμε τζιαι λλίον παρακάτω.  Ένα σχέδιο το οποίο ετοιμαζόταν εδώ και 
αρκετό καιρό λέει ότι πρέπει να είσαι λήπτης επιδόματος το 2021 και το 2022 και εφαρμόστηκε στις 4 του 
Δεκέμβρη του ’23.  Δηλαδή σε όποιον έχει καταστεί ή θα καταστεί στο μέλλον δικαιούχος, επειδή θα παίρνει 
κάποιο επίδομα ή θα κάμει το τρομερό έγκλημα να πάρει σύνταξη το 2023, εννά του πουν «φίλε, εν δικαιούσαι».  
«Μα, καλά, εν είμαι χαμηλοσυνταξιούχος;» «Είσαι.» «Εν έχω σπίτι κάτω από €250.000;» «Έχεις.» «Γιατί εν 
δικαιούμαι;» «Γιατί διαφημίσαμε το σχέδιο αυτό πριν δύο χρόνια, αλλά εφέραμέν το τέλος του ’23 τζιαι εβάλαμεν 
ότι δικαιούχοι θα είναι αυτοί του ’21 και του ’22.»   Τόσο μυαλό είχαμε! 

 Γι’ αυτό, επαναλαμβάνω, αν θα τοποθετηθεί οποιοσδήποτε άλλος και κάπου το λέει γραπτώς, να μας το 
πει τζιαι μας να το διαβάσουμε να ξέρουμε τι ψηφίζουμε. 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ. 

 Ο κ. Χρύσης Παντελίδης δευτερολογία. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Είμαι υποχρεωμένος να πω την αλήθεια σε σχέση με συγκεκριμένες αναφορές του κ. Παπαδούρη, γιατί 
πιστεύω ότι αδικεί την επιτροπή και εμάς που έχουμε διαφορετική άποψη.   

 Καταρχάς, διευκρινίζω ότι ο κ. Παπαδούρης λόγω άλλης υποχρέωσης στην επιτροπή Θεσμών έχασε 
κάποια λεπτά από τη συγκεκριμένη συνάντηση, αλλά, όταν ήρθε επαναλήφθηκαν οι αναφορές οι οποίες είχαν 
λεχθεί στην απουσία του.  Δεν ήταν ζήτημα διαβεβαιώσεων.  Ήταν ρητή τοποθέτηση της Βοηθού 
Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου η οποία είπε ότι, μέχρι να τελεσιδικήσει κάτι, είναι εκκρεμές.  Και, όπως είπε και 
η ίδια, όπως είπε και η εκπρόσωπος των εταιρειών διαχείρισης, υπάρχει και νομολογία επί αυτού του ζητήματος.  
Άρα, δεν ήταν μια προφορική, γενική, αόριστη διαβεβαίωση, ήταν συγκεκριμένα γεγονότα τα οποία έχουν 
καταγραφεί.   

 Δεύτερον, είπατε ότι, όταν ζητήσατε το Μνημόνιο Συναντίληψης, σας είπαν «έν’ ιδιωτικό έγγραφο, εν 
μπορεί να δοθεί».  Έννεν έτσι που είπαν.  Όταν ζητήσατε το Μνημόνιο Συναντίληψης, καταρχάς εισπράξατε τη 
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σύμφωνη γνώμη και των άλλων μελών της επιτροπής ότι, ναι, θα ήταν χρήσιμο να έχουμε το Μνημόνιο 
Συναντίληψης και η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών είπε ότι θα ζητήσει γνωμάτευση της Νομικής 
Υπηρεσίας αν μπορεί να δοθεί, γιατί αποτελεί ένα ιδιωτικό, όπως είπατε, κείμενο μεταξύ δύο μερών και θα 
επανέλθει στην επιτροπή, για να το καταθέσει.  Εν εμιλήσαν με τον απαξιωτικό -να μου επιτραπεί ο όρος- τρόπο 
με τον οποίο μιλήσατε.    

 Τρίτον, θα το επαναλάβω, αυτές τις μέρες διαβλέψατε είτε από το Υπουργείο Οικονομικών είτε από την 
Κεντρική Τράπεζα είτε ακόμα και την ΚΕΔΙΠΕΣ διάθεση να διαβεβαιώσουν ή να κουκκουλλώσουν το ζήτημα ή 
να το αφήσουν να πάει παρακάτω;  Αντίθετα, συνεργάστηκαν με τους εισηγητές, κατέληξαν σε ένα κοινό κείμενο 
και αυτού του είδους τη συνεργασία είναι που πρέπει να σεβαστούμε.  Αυτός είναι ένας από τους δύο λόγους 
που εμείς έχουμε πει ότι θα καταψηφίσουμε την τροπολογία, πέραν των ουσιαστικών, ότι ο σκοπός της 
ικανοποιείται και με τον νόμο ο οποίος θα ψηφιστεί. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ και εγώ. 

 Λοιπόν, προχωράμε στην τροπολογία τώρα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, σύντομα σας παρακαλώ, αν και...  Εντάξει. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Μα, γι’ αυτό ήμουν τόσο περιορισμένος στο αρχικό... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όσο πιο σύντομα μπορείτε, γιατί κανονικά δεν έπρεπε να το επιτρέψω, αλλά ελάτε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Σωστά λέει ο κ. Παντελίδης ότι «όταν τελεσιδικήσει».  Ρώτησα πριν λίγο.  Κάποιος, για να πάει ως τζιειαμαί, 
ας του καλύψει κάποιος τα έξοδά του!  Βάλλουμε τον κόσμο σε άσκοπες διαδικασίες στο τέλος της ημέρας.  Τούτο 
προσπαθούμε να αποφύγουμε.  Δεύτερον, όντως ετέθηκε.  Ερώτησα: «Μπορούμε να έχουμε το Μνημόνιο 
Συναντίληψης;».  Ακούστηκε όμως από εκπρόσωπο της ΚΕΔΙΠΕΣ ότι είναι ιδιωτική συμφωνία -ελπίζω να 
καταγράφηκε στα πρακτικά- όντως είπαν ότι θα ρωτήσουμε τη Νομική Υπηρεσία, αλλά, συγγνώμη, εγώ ψηφίζω 
σήμερα.  Εν το έχω μπροστά μου, εν το έχω δει, αλλά, επαναλαμβάνω, αν κάποιος στην ολομέλεια το έχει δει και 
μπορεί να με διαβεβαιώσει ότι αυτό λέει, έν’ άλλη υπόθεση.  Εγώ ψηφίζω με το τι έχω σήμερα μπροστά μου 
γραπτώς και όχι με τις διαβεβαιώσεις που μου έδωσαν κάποιοι πιστωτές ή το υπουργείο ή το Γραφείο του 
Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου. 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Προχωράμε πρώτα στην ψήφιση πρώτα της τροπολογίας του βουλευτή κ. Σταύρου Παπαδούρη εκ μέρους 
του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.   

 Να μας βοηθήσετε με την επεξήγηση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Σταύρου Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 2 της πιο πάνω πρότασης νόμου, με το οποίο 
τροποποιείται το άρθρο 44Γ του βασικού νόμου, ώστε στην προτεινόμενη παράγραφο (η)(ii) να προστεθούν, 
αμέσως μετά τις λέξεις «εκκρεμεί αίτηση» (τρίτη γραμμή), οι λέξεις «ή ένσταση». 

Σημείωση: 

 Παροχή δικαιώματος στον ενυπόθηκο οφειλέτη, καθώς και σε οποιοδήποτε άλλο ενδιαφερόμενο μέρος 
για καταχώριση έφεσης στο επαρχιακό δικαστήριο για παραμερισμό της σκοπούμενης πώλησης ενυπόθηκου 
ακινήτου και στην περίπτωση που ο οφειλέτης υποβάλλει ένσταση σε σχέση με απόφαση επί της αίτησής του 
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για ένταξη στο σχέδιο «Ενοίκιο Έναντι Δόσης». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, υπέρ, εναντίον ή αποχή για τη συγκεκριμένη τροπολογία.   

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.  Να μας βοηθήσει ο κ. Κώστα και περαστικά στον κ. Γεωργίου. 

 Ελάτε, κύριε Κώστα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα, κυρία Πρόεδρε.   Υπέρ είκοσι μία ψήφοι, δεκαοκτώ ψήφοι κατά και καμία αποχή*. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι μία ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 44Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα παρακαλώ και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον είναι έτοιμα. 

 Και ευχαριστώ πολύ τους γραμματείς, που αμέσως ο ένας συμπληρώνει τον άλλον. 

 Ελάτε, κύριε Κώστα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ σαράντα ένας, κυρία Πρόεδρε.  Ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

  Ψηφίζουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ σαράντα. Ομόφωνο, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».  Είναι 
πρόταση νόμου του κ. Νίκου Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Τροποποίηση του περί Οδικής Ασφάλειας Νόμου, ώστε να καταστεί αδίκημα η αλλοίωση με οποιοδήποτε 
τρόπο των σημάτων τροχαίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για την πρόταση 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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νόμου «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος  Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Κώστας Κώστα Βαλεντίνος Φακοντής 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χρίστος Ορφανίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χρύσανθος Σαββίδης 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση 
νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 28 Σεπτεμβρίου 2023 από τον κ. Νίκο Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Νοεμβρίου 2023, στις 14 
Δεκεμβρίου 2023 και στις 11 Ιανουαρίου 2024.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος 
Οδικών Μεταφορών και του Τμήματος Δημοσίων Έργων του ίδιου υπουργείου, καθώς και της Νομικής Υπηρεσίας 
της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Οδικής Ασφάλειας Νόμου, ώστε να 
καταστεί αδίκημα η αλλοίωση με οποιοδήποτε τρόπο των σημάτων τροχαίας.  Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο 
νόμο απαγορεύεται η αναγραφή, η χάραξη ή ο σχεδιασμός σε σήμα τροχαίας, με χρωστικές ουσίες ή με 
οποιοδήποτε άλλο τρόπο, λέξεων, γραμμάτων, παραστάσεων, σχημάτων, αριθμών, εικόνων ή συνθημάτων ή η 
πρόκληση ζημιάς σε σήμα τροχαίας ή σε πληροφοριακή-κατευθυντήρια πινακίδα που τοποθετείται από την 
εκάστοτε αρμόδια αρχή, καθώς και η μετακίνηση, η καταστροφή, η παραμόρφωση ή η αλλοίωσή τους. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου ενώπιον της επιτροπής, ο εισηγητής της επισήμανε ότι η 
προτεινόμενη τροποποίηση κρίνεται αναγκαία, καθώς η καταστροφή σημάτων τροχαίας και πινακίδων στο οδικό 
δίκτυο αποτελεί μάστιγα σε ολόκληρη την επικράτεια της χώρας.  Όπως τόνισε επίσης, το φαινόμενο αυτό πλήττει 
σημαντικά την οδική ασφάλεια, αφού αυξάνεται ο κίνδυνος πρόκλησης δυστυχημάτων στο οδικό δίκτυο.  Στη 
συνέχεια, στη βάση των πιο πάνω, ο εισηγητής της πρότασης νόμου προς στήριξη των θέσεων και απόψεών 
του κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής συγκεκριμένα στοιχεία, περιλαμβανομένου και φωτογραφικού υλικού. 

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τον σκοπό και τις επιδιώξεις της 
πρότασης νόμου. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε 
υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου 
κατά τη συζήτησή της ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Θα μπορέσετε, κύριε Γεωργίου;  Θα προσπαθήσετε.  Δεν είστε πολύ τυχερός, αλλά ελάτε, όσο μπορείτε, 
αφού είστε και ο εισηγητής. 

ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Έντιμη κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Όλοι έχουμε ιδίαν γνώσιν και αντίληψιν τι συμβαίνει στους κυπριακούς αυτοκινητόδρομους, αλλά και όλοι 
γίναμε δέκτες παραπόνων από πολίτες με τους βανδαλισμούς σημάτων τροχαίας ή σε πληροφοριακές 
κατευθυντήριες πινακίδες μόνιμων σημάνσεων, που επεξηγούν και καθορίζουν τη νόμιμη και ορθή συμπεριφορά 
των χρηστών του οδικού δικτύου για την ομαλή, ασφαλή και εύρυθμη κυκλοφορία.  Δεν νοείται αυτές οι σημάνσεις 
να καταστρέφονται από ανεγκέφαλους και η πολιτεία να παρακολουθεί απαθής.  Χρειάζεται να στείλουμε το 
μήνυμα της αποτροπής, της αποδοκιμασίας και ότι αυτές οι συμπεριφορές πρέπει να επισύρουν έννομες 
συνέπειες, γιατί προκαλούν ταλαιπωρία, αγωνία και ανασφάλεια.  Και κυρίως αποτελούν κίνδυνο για τη δημόσια 
ασφάλεια των πολιτών όλων όσων χρησιμοποιούν το οδικό δίκτυο, που δεν κατανοούν ή αντιλαμβάνονται τις 
σημάνσεις που αναγράφονται στις πινακίδες, αλλά και που αναζητούν εναγωνίως τον προορισμό τους.  Πέραν 
δε των εκατομμυρίων που δαπανήθηκαν εδώ και πέραν της δεκαετίας για την αποκατάσταση αυτών των 
πινακίδων -χρήματα που και πάλι καλείται να πληρώσει ο Κύπριος φορολογούμενος πολίτης- το ζήτημα του 
βανδαλισμού των πινακίδων οδικής σήμανσης είναι πρωτίστως και θέμα παιδείας.  Όμως, μέχρι τότε η πολιτεία 
οφείλει να ενεργοποιήσει τα δικά της αντανακλαστικά. 

 Ολοκληρώνοντας, θέλω να ευχαριστήσω τον πρόεδρο και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Συγκοινωνιών και Έργων για την εποικοδομητική συνεργασία, αλλά και τους αρμόδιους φορείς στη Νομική 
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Υπηρεσία, το Τμήμα Δημοσίων Έργων και την Αστυνομία που τοποθετήθηκαν θετικά στην πρόταση νόμου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Πρώτα πρέπει να συγχαρώ τον συνάδελφο τον κ. Γεωργίου για την πρόταση νόμου, αλλά θέλω να τονίσω 
ότι αυτή τη στιγμή, κατ’ ακρίβειαν τα τελευταία χρόνια, επέρασεν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ο κανονισμός 
για τους αυτοματισμούς στα αυτοκίνητα τζι έν’ πάρα πολλά σημαντικό αυτή τη στιγμή να συνειδητοποιήσουμε ότι 
μέσα από τους κανονισμούς έρχεται η αυτόματη αναγνώριση των σημάτων τροχαίας όσον αφορά το όριο 
ταχύτητας.  Τζιαι γι’ αυτό πρέπει να είμαστε βέβαιοι ότι έχουμε σωστές ταπέλλες, τες οποίες τα αυτοκίνητα τα 
οποία έρχονται στην Κύπρο θα μπορούν να δκιαβάσουν.  Τζι έν’ είναι ακόμα πιο σημαντικό να κατανοήσουμε ότι 
τούτες οι ταπέλλες πρέπει να ’ν σωστές, με σωστό πρότυπο, καθαρές, γι’ αυτό έσιει πολλά μεγάλη σημασία τούτη 
η πρόταση νόμου. 

 Παράλληλα, να θυμίσω, γιατί ήδη έσιει χρόνια που έγινηκε τούτο, το γεγονός ότι οι σημάνσεις, οι γραμμές 
κάτω στον δρόμο, πρέπει να ’ν σωστές και καθαρές, γιατί τα αυτοκίνητα τώρα έχουν αυτό το σύστημα το οποίο 
σε προειδοποιεί, αν δοκιμάσεις να αλλάξεις γραμμή, χωρίς να βάλεις τον δείκτη.  Και το πρώτο που ανέφερα, 
όσον αφορά τη σήμανση τζιαι το όριο ταχύτητας, να θυμίσω ότι έννεν το μόνο που έρχεται, έρχεται τζιαι 
αυτοματισμός να μιλά το ένα αυτοκίνητο με το πίσω αυτοκίνητο, εννά βάλουν αισθητήρες εις τα δεξιά τζιαι 
αριστερά του αυτοκινήτου για τους μοτοσικλετιστές και ποδηλάτες, γι’ αυτό πρέπει να είμαστε πάρα πολύ 
προσεκτικοί, να κρατούμε τα πρότυπα, να έχουμε τους σωστούς δρόμους, γιατί, αν το αυτοκίνητό μου δεν 
καταλάβει το όριο ταχύτητας τζι αφήκει με να αναπτύξω ταχύτητα, με βάση τον κανονισμό που έρχεται, μπορεί 
να με οδηγήσει και σε πρόστιμο ’πού την Αστυνομία. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ πολύ. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κι εμείς, από την πλευρά μας, να τονίσουμε ότι η πρόταση κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά 
δυστυχώς για ακόμα μια φορά αντιστρέφουμε τις διαδικασίες.  Πάμε στην καταστολή και ο λόγος που πάμε στην 
καταστολή είναι γιατί δεν δημιουργήσαμε τις προϋποθέσεις για την πρόληψη, για να καλλιεργήσουμε ακριβώς το 
κλίμα.  Και αυτό το πράγμα ξεκινά και από την οικογένεια, ξεκινά και από την παιδεία, από τη μικρή ηλικία, κάτι 
το οποίο δυστυχώς δεν το πράττουμε.  Και γι’ αυτό βλέπουμε το τελευταίο χρονικό διάστημα να υπάρχουν πάρα 
πολλές κοινωνικές παραβάσεις, όπως και τελευταία και με τα θέματα της οπαδικής βίας, αλλά και με όλα τα 
υπόλοιπα και την εγκληματικότητα.  Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο…  Και δεν είναι μόνο τα θέματα τα οποία 
δημιουργούνται όσον αφορά ενδεχομένως την απόκρυψη κάποιων συγκεκριμένων στοιχείων που υπάρχουν στις 
πινακίδες, είναι και το τι μηνύματα στέλλεις, κυρίως στους επισκέπτες της πατρίδας σου.  Τους στέλλεις μηνύματα 
ότι είσαι μια χώρα η οποία δεν έχει αρχές, δεν έχει νόμο, δεν έχει τάξη, δεν έχει ενδεχομένως πρόληψη όλων 
αυτών των ζητημάτων.  Γι’ αυτό θα πρέπει να τα συνδυάσουμε και να ξεκινήσει μια προσπάθεια σωστής 
διαπαιδαγώγησης, της καλλιέργειας κουλτούρας για τη σωστή αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων και τη σωστή 
συμπεριφορά, την οποία πρέπει να έχουμε όλοι μας, αλλά και την ίδια στιγμή θα πρέπει να υπάρχουν 
αποτρεπτικές ποινές για τους παραβάτες, έτσι ώστε να μπορέσει πια να επεκταθεί το μήνυμα ότι η πολιτεία δεν 
ανέχεται αυτές τις συμπεριφορές και ότι η καταστολή θα είναι άμεση και πάρα πολύ σοβαρή.  Γι’ αυτό λοιπόν θα 
πρέπει όλοι να συμβάλουμε προς αυτή την κατεύθυνση και έχω την εντύπωση ότι υπάρχουν και άλλα ζητήματα, 
τα οποία κάποια στιγμή πρέπει να τα συζητήσουμε.  Και από την πλευρά της Αστυνομίας και ειδικά της Τροχαίας 
δεν θα πρέπει μόνο να είναι η υπέρβαση του ορίου ταχύτητας και όλες οι υπόλοιπες οι οδικές παρατυπίες και 
παρανομίες που θα πρέπει να αντιμετωπίζονται, για να καταστέλλονται, αλλά πρέπει και ανάλογες συμπεριφορές 
ως προς αυτήν να πρέπει ουσιαστικά να έχουν την ανάλογη τύχη. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ πολύ. 

 Βλέπω τρεις ομιλητές από το Δημοκρατικό Κόμμα, όμως θα δώσω τον λόγο… 



1242 
 

 Κύριε Ορφανίδη, να ξεκινήσουμε με εσάς και να βάλουμε μεταξύ σας τον κ. Φακοντή, ελάτε. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Να συγχαρώ τον συνάδελφο τον Νίκο τον Γεωργίου.  Να θυμίσω ότι το όλο θέμα το έχω εγγράψει για 
συζήτηση στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, τη Μεταφορών, στις 30 Μαρτίου του περασμένου έτους και 
συζητήθηκε στις 7 Σεπτεμβρίου την πρώτη φορά.  Πράγματι, έν’ ένα πολύ σοβαρό θέμα, που είναι ένα φαινόμενο 
που παρατηρείται μόνο στην Κύπρο και στην Ελλάδα, σε καμιά άλλη χώρα του εξωτερικού, εκτός μεμονωμένες 
περιπτώσεις, στη Νότιο Ιταλία, αν αυτό λέει κάτι.  Ο κίνδυνος της παραβίασης του ορίου ταχύτητας είναι ένα από 
τα θέματα που προκύπτουν μέσα από αυτό το φαινόμενο των βανδαλισμών των δημόσιων πινακίδων.  Για 
παράδειγμα, ενώ το όριο μπορεί να είναι πενήντα χιλιόμετρα, κάποιος μπορεί να το εκλαμβάνει ότι αυτός ο 
δρόμος μπορεί να είναι εξήντα πέντε χιλιόμετρα, να οδηγά -και υπάρχουν τέτοιες περιπτώσεις και τις συναντούμε 
όλοι- στο τέλος να παραβιάζει το όριο και να καταγγέλλεται, γιατί κάποιος ασυνείδητος πήγε και σκέπασε με ένα 
σύνθημα είτε οπαδικό είτε της ομάδας του είτε επειδή είναι η περίοδος που θα πάει στον στρατό.  Κυρίως αυτά 
είναι τα φαινόμενα που παρατηρούνται.  Ένας άλλος σοβαρός λόγος είναι η κατεύθυνση, ο προσανατολισμός.  
Υπάρχουν πάρα πολλές πινακίδες που έχουν χρωματιστεί ολόκληρες.  Ο οδηγός, αν δεν γνωρίζει την 
κατεύθυνση, μπορεί να αποπροσανατολιστεί και να χαθεί.  Και το τρίτο, άλλο σοβαρό θέμα που προκύπτει είναι 
αυτό που σωστά ανέφερε ο κ. Σιζόπουλος, ότι οι ξένοι επισκέπτες οι οποίοι έρχονται και περιμένουν ότι, όπως 
είναι στη Γερμανία που έρχονται ή την Αγγλία που έρχονται ή την Ολλανδία, θα τύχουν και της ανάλογης 
ενημέρωσης και σε μια ευρωπαϊκή χώρα, όπως είναι η Κύπρος, για να μπορέσουν να έχουν τον προσανατολισμό 
τους, κάτι για το οποίο δυστυχώς γελοιοποιούμαστε στα μάτια τους. 

 Να αναφέρω όμως και το εξής:  Μετά από πολλές παροτρύνσεις…  Και να συγχαρώ το Υπουργείο 
Μεταφορών και ειδικότερα το Τμήμα Δημοσίων Έργων, το οποίο ήδη έχει προχωρήσει σε προσφορές και άρχισαν 
κάποιες πινακίδες να αντικαθίστανται με ψηφιακή εκτύπωση, η οποία προστατεύεται από ειδική μεμβράνη, και 
με ένα ειδικό φάρμακο κι ένα απλό σφουγγαράκι αφαιρείται οποιαδήποτε χρήση είτε μπογιάς είτε σπρέι σε αυτές 
τις πινακίδες.  Ήδη έχει ξεκινήσει η αντικατάσταση των πινακίδων από τη Λάρνακα, από τον κυκλικό κόμβο του 
Καλού Χωριού μέχρι την Κοφίνου και επιστροφή, και το επόμενο στάδιο είναι από τον κυκλικό κόμβο της Ριζοελιάς 
προς την Αγία Νάπα και θα έχει συνέχεια.  Αλλά μιλούμε, για να το έχουμε και όλοι υπόψη μας, για ένα τεράστιο 
κόστος.  Η μεγάλη πινακίδα την οποία συναντούμε στους δρόμους, για να το αντιληφθούμε, στοιχίζει €4.400 και, 
αντιλαμβάνεστε, εάν οδηγήσετε, είτε κατευθυνόμενοι τωρά προς τη Λάρνακα είτε προς τη Λεμεσό, μετρήστε, αν 
έχετε τη δυνατότητα, πόσες εκατοντάδες πινακίδες θα δείτε!  Όμως παράλληλα, γι’ αυτό το θέμα πρέπει να 
ευαισθητοποιηθούν και οι επαρχιακές διοικήσεις, οι δήμοι, οι κοινότητες, γιατί δεν ανήκουν όλες αυτές κάτω από 
τα Δημόσια Έργα.  Γι’ αυτό πρέπει να γίνει μια ιδιαίτερη προσπάθεια από όλους μαζί, να συνδράμουν στην 
αντικατάσταση όλων αυτών των πινακίδων.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ πολύ. 

 Ο κ. Σαββίδης, μετά ο κ. Φακοντής.   

 Ελάτε. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Το θέμα αυτό έχει πάρει διαστάσεις πανδημίας!  Αυτό είναι ένα γεγονός!  Εκείνο για το οποίο ίσως να μην 
μπορούμε να κάνουμε κάτι είναι ότι πολλές καταστροφές πινακίδων γίνονται από ανήλικους, κυρία Πρόεδρε.  
Έχω δει πάρα πολλά βίντεο με ανηλίκους που έχουν καταστρέψει πινακίδες και δυστυχώς δεν γίνεται.  Και ίσως 
η παράμετρος που λέγεται «διαφώτιση των νέων» να είναι μια από τις παραμέτρους η οποία ίσως πρέπει να 
αναδειχθεί μέσα από τις σχολικές μονάδες, για να λύσουμε το πρόβλημα αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Φακοντής. 

ΒΑΛΕΝΤΙΝΟΣ ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Όντως, το θέμα παίρνει μεγάλες διαστάσεις.  Σε όλες τις επαρχίες πάρα πολλές πινακίδες έχουν 
βανδαλιστεί, έχουν καταστραφεί.  Έχει αναπτύξει ο κ. Σιζόπουλος το θέμα της δημόσιας εικόνας και του τι 
εκπέμπουμε προς τα έξω, ο κ. Ορφανίδης το θέμα της ασφάλειας και του μεγάλου κόστους.  Εγώ ήθελα να 
αναφερθώ στα θέματα του ότι όσοι κρύβονται πίσω από κουκκούλες μέσα στο σκοτάδι πηγαίνουν σε αυτούς τους 
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βανδαλισμούς, γι’ αυτό πρέπει να αυξηθεί ο έλεγχος, πρέπει να μην αφήνονται οι πινακίδες εκτεθειμένες με τέτοιο 
τρόπο, πρέπει να υπάρξει κάποιος τρόπος ελέγχου, γιατί το κόστος αντικατάστασης και επιδιόρθωσης αυτών 
των πινακίδων είναι μεγάλο και την πληρώνει πάντα ο Κύπριος φορολογούμενος.  Για να φτάνουμε στο σημείο 
σήμερα να εφαρμόζουμε μέτρα καταστολής, αυτό σημαίνει ότι έχουμε αποτύχει στον τρόπο της πρόληψης και 
έχουμε χρέος να επενδύσουμε, ως κοινωνία και ως πολιτεία, πολύ περισσότερα στον τομέα της πρόληψης, της 
κουλτούρας για τη διασφάλιση και τον σεβασμό της δημόσιας περιουσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τούτο το φαινόμενο δεν είναι τωρινό και είμαι βέβαιος ότι υπάρχουν κι άλλες νομοθεσίες που καλύπτουν 
το θέμα.  Δεν διαφωνούμε ασφαλώς με την πρόταση, διότι απλώς φέρνει το θέμα στην επιφάνεια.  Ο καλύτερος 
ξεναγός μιας χώρας είναι το οδικό δίκτυο κι εμείς, που σπαταλούμε εκατομμύρια για τον τουρισμό, καλά κάμνει, 
το Υφυπουργείο Τουρισμού να αναλάβει δράση, να διορθώνει τους δρόμους!  Άμα κατεβείς κάτω και μπεις σε μια 
χώρα, καταλαβαίνεις το επίπεδο πολιτισμού, ποιοι την κατοικούν και πώς συμπεριφέρονται οι κάτοικοι αυτής της 
χώρας.  Εμείς έχουμε πολλά ωραία εικόνα;  Πάνω στις πινακίδες οι οποίες κατευθύνουν τους οδηγούς γίνεται 
κάποιοι να κάμνουν όλες αυτές τις ασχήμιες;  Τούτο είναι το ένα. 

 Το δεύτερο ποιο είναι;  Σε όλο το οδικό μας δίκτυο, τόσο το υπεραστικό όσο και το επαρχιακό δίκτυο, αυτοί 
που έχουν την ευθύνη να κλαδεύουν τα δέντρα και τους θάμνους δεν το κάμνουν!  Δηλαδή έν’ δύο τα προβλήματα.  
Από τη μία είναι οι βανδαλιστές, από την άλλη είναι οι άλλοι οι κύριοι που έχουν την ευθύνη, οι τοπικές αρχές και 
τα Δημόσια Έργα, που δεν ιδρώνει το αυτί τους!  Του προηγούμενου υπουργού, του συντοπίτη, του Καρούσου, 
που ήταν Υπουργός Μεταφορών, ετηλεφώνησά του δκυο-τρεις φορές, «έχεις δίκαιο, κύριε Κουλία, να τα 
κανονίσουμε».  Με το κανόνι δηλαδή!  Ο νέος υπουργός:  Επήρα τον και τούτον τηλέφωνο!  Ε, νομίζω, μάρτυρες 
είμαστε όλοι!  Όι γιατί οι προπροηγούμενοι ήταν καλύτεροι, αλλά το θέμα των κλαδεμάτων και που καλύπτονται 
από τα δέντρα οι πινακίδες είναι φαινόμενο γενικό δηλαδή και προκαλεί μεγάλο πρόβλημα, όταν ιδιαίτερα 
ταξιδεύεις σε έναν άγνωστο δρόμο. 

 Και φυσικά, το τρίτο που μπορεί να λύσει το πρόβλημα είναι…  Σήμερα υπάρχει τεχνολογία, κυρία 
Πρόεδρε, που οι πινακίδες πρέπει να αντικατασταθούν, διότι πάρα πολλές, και καθαρές να είναι, μη 
βανδαλισμένες, έχουν ξεθωριάσει και δεν διαβάζονται λόγω του ότι τα χρώματα πλέον από την πολυετία…  
Ξέρετε, το οδικό δίκτυο -ο Θεός μακαρίσοι τον- το έκαμεν ο Σπύρος Κυπριανού, το υπεραστικό δίκτυο, όπως τον 
Νότιο Αγωγό, τα αεροδρόμια, τα λιμάνια και πολλά άλλα έργα.  Και οι πινακίδες είναι από την εποχή του 
Κυπριανού.  Άρα, οι πινακίδες…  Πρέπει να μπουν τα ανάλογα κονδύλια… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Τότε που ήταν συνεργασία ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ, κύριοι.  

 Πρέπει να μπουν τα ανάλογα κονδύλια, για να κατασκευαστούν νέες πινακίδες. 

 Και, το τέταρτο που θέλω να πω, καλώ τον Υπουργό Δικαιοσύνης να δώκει τες ανάλογες οδηγίες εις την 
Αστυνομία ή να τους δώσουμε τα ανάλογα εργαλεία, ούτως ώστε…  Μπορεί σήμερα να θέλουν να βάλουν 
φωτογραφικές μηχανές, να βάλουμε σε καμιά δεκαριά τόπους.  Είντα, να καταγγέλλουμε τους πολίτες, έχουμε, 
τους δράστες με τον ίδιο τρόπο, ούτως ώστε, όταν μπει κάποιος και κάνει αυτό τον βανδαλισμό, να υπάρχει 
παραδειγματική τιμωρία, για να κοπεί το κακό!  Αλλά, δεν φτάνει η πρόταση νόμου, να λύσουμε το πρόβλημά 
μας.  Και, επαναλαμβάνω, όταν μπεις σε μια χώρα και δεις το οδικό δίκτυο, καταλάβεις το επίπεδο πολιτισμού 
μιας χώρας και εμείς είμαστε πολύ πίσω.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Μουσιούττας. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Εν επερίμενα τόση συζήτηση για το θέμα, έν’ ευχάριστο!  Τζιείνο που ήθελα να πω είναι να πω 
συγχαρητήρια στον συνάδελφο για την πρωτοβουλία του -είχαμε τζι άλλες πρωτοβουλίες, ως επιτροπή, έτσι, 
προτάσεις που έν’ μικρές, προωθούνται εύκολα- αλλά και συγχαρητήρια τζιαι στα αρμόδια τμήματα και το 
υπουργείο, που αγκάλιασε αμέσως την εισήγηση του συναδέλφου, και έτσι μπορέσαμε μέσα σε δυο συνεδρίες 
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να τη φέρουμε στην ολομέλεια να ψηφιστεί.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωράμε τώρα στην ψήφιση.  

 Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ, της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 18Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2.  

 Τροποποίηση του άρθρου 18Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 3.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εφτά, υπέρ τριάντα εφτά, ομόφωνα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις είναι έτοιμα.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι, υπέρ τριάντα πέντε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Τριάντα έξι-τριάντα έξι, είναι ομόφωνο και η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Παραγωγής και Εμπορίας της Βιομηχανικής Κάνναβης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», δεν είναι έτοιμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη 
διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2024». 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την απόφαση της 
Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου 

δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2024 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Σταύρος Παπαδούρης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω απόφαση σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Ιανουαρίου 2024. 

 Με την εν λόγω απόφαση της Βουλής παρέχεται σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των 
οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2024 εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπάνης 
για τον μήνα Φεβρουάριο του 2024 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται 
στον προϋπολογισμό κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2023, το οποίο αναλογεί στο ίδιο 
χρονικό διάστημα, δηλαδή στον μήνα Φεβρουάριο του 2023. 

 Σύμφωνα με την απόφαση, δεν μπορεί να διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες ή 
σκοπούς ούτε μπορεί να πληρωθεί οποιαδήποτε νέα θέση στα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, μέχρι να 
εγκριθούν από τη Βουλή και να πάρουν την τελική τους μορφή οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου για το έτος 2024. 

 Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με τον περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφιση 
Προϋπολογισμών) Νόμο, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου υποβάλλονται στη 
Βουλή για έγκριση μέσα στα ίδια χρονικά περιθώρια στα οποία υποβάλλεται και ο κρατικός προϋπολογισμός.  
Ωστόσο, αριθμός προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου δεν έχει ακόμη κατατεθεί ή εγκριθεί 
από τη Βουλή, γεγονός που καθιστά αναγκαία την παροχή εξουσιοδότησης για τη διενέργεια δαπανών, όπως 
προβλέπεται στην πιο πάνω απόφαση της Βουλής. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, με βάση τα πιο πάνω, χωρίς να 
δεσμεύεται ως προς τις τελικές της θέσεις, που θα προκύψουν μετά τη μελέτη κάθε προϋπολογισμού ξεχωριστά, 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση της απόφασης για τη διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο 
του 2024. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε να διαβάσουμε την απόφαση.  Θεώρησα ότι την έχουν μελετήσει δεόντως οι συνάδελφοι, αλλά να 
τη διαβάσουμε.  Ελάτε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά 
πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2024 

 ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με τους περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφιση Προϋπολογισμών) 
Νόμους, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου κατατίθενται στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για έγκριση της διενέργειας των δαπανών που περιλαμβάνονται σε αυτούς, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ δεν έγινε κατορθωτή η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων ή η μελέτη και έγκριση των 
προϋπολογισμών αυτών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν από την 31η Ιανουαρίου 2023, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ είναι αναγκαία η συνέχιση των υπηρεσιών που προσφέρουν τα πιο πάνω νομικά πρόσωπα 
δημόσιου δικαίου, 

 Για όλους τους πιο πάνω λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων αποφασίζει τα πιο κάτω: 

1. Παρέχει την εξουσιοδότησή της για τη διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο του έτους 2024 
ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό του 
έτους 2023 κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου, το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα. 

2. Η εξουσιοδότηση αυτή δίνεται με τον όρο ότι δεν θα διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες 
ή σκοπούς και ότι δεν θα πληρωθεί καμιά νέα θέση μέχρι την τελική έγκριση από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων του προϋπολογισμού κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2024. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία! 

 Ψηφίζουμε, συνάδελφοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Υπέρ τριάντα οκτώ, ομόφωνα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η απόφαση ομόφωνα εγκρίνεται. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 5 μέχρι 7, που τιτλοφορούνται «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό 
Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023», «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής 
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Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2023» και «Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2021», αποσύρονται. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον 
σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα 
του Οδικού Μεταφορέα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.031-2024). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2024 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.032-2024). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Πρακτορείου Ειδήσεων του 2024 Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.033-2024). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου 
Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών 
Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2024 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.034-2024). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

5.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Αντιμετώπιση Κινδύνων 
Ατυχημάτων Μεγάλης Κλίμακας 
Σχετιζομένων με Επικίνδυνες Ουσίες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.012-2024). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

6.  Έκθεση του Υπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, δυνάμει των 
διατάξεων του εδαφίου (3) του άρθρου 4 
του περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 
Κύπρου του 2023 Νόμου του 2023. 
(Αρ. Φακ. 10.04.002.001). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή  Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

Επανακατάθεση   

7.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Ακαδημαϊκό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.076-2023). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από Παραπομπή σε 

Ο περί Εγγραφής Ιατρών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.003-2024). 

Ευθύμιο Δίπλαρο, Σάβια 
Ορφανίδου και 
Χαράλαμπο Πάζαρο εκ 
μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 
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(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.268 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνο Κόμπο 

 «Παρακαλείται ο Υπουργός Εξωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Έτυχε προηγούμενης ενημέρωσης η Κυπριακή Δημοκρατία για τις αεροπορικές επιχειρήσεις βρετανικών 
πολεμικών αεροσκαφών που απογειώθηκαν πρόσφατα από τις βρετανικές βάσεις και έπληξαν στόχους 
στην Υεμένη; 

2. Ποιες είναι οι προληπτικές ενέργειες της κυβέρνησης, ώστε η Κυπριακή Δημοκρατία να προστατευθεί από 
πιθανά αντίποινα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.269 της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου, 
ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανό 

 «Εδώ και αρκετό καιρό παρουσιάζονται ελλείψεις σε βασικές ειδικότητες, όπως νευροχειρουργική, 
αγγειοχειρουργική, θωρακοχειρουργική και επεμβατική ακτινολογία, στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού. 

 Παρακαλείται ο Υπουργός Υγείας, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για την πρόθεση ενίσχυσης του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού με αυτές τις ειδικότητες, κάτι το οποίο είχε ζητηθεί 
και στο παρελθόν, και παρακαλώ όπως μας κατατεθεί χρονοδιάγραμμα και σχεδιασμός για τον σκοπό αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.270 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα 
Πασιουρτίδη, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Παρακαλούμε όπως ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα σχετικά με τις ενστάσεις σε αιτήσεις για το επίδομα 
χαμηλοσυνταξιούχου: 

1. Πόσες είναι μέχρι σήμερα οι εκκρεμούσες υποβληθείσες ενστάσεις; 

2. Ποιος είναι ο αριθμός των αιτήσεων που εξετάζονται μηνιαία κατά μέσο όρο; 

3. Σε πόσες υποβληθείσες ενστάσεις ποσοστιαία απαιτούνται συμπληρωματικά στοιχεία; 

4. Μετά την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων πόσος χρόνος απαιτείται για την ολοκλήρωση της 
εξέτασης της ένστασης; 

5. Μετά την υποβολή της ένστασης από τους πολίτες πόσος χρόνος απαιτείται για την καταχώριση και 
ανάθεσή της σε λειτουργό για εξέταση; 

6. Μετά την ανάθεση σε λειτουργό πόσος χρόνος απαιτείται για τη ολοκλήρωση της εξέτασης της ένστασης; 

7. Πόσες υποβληθείσες ενστάσεις εγκρίνονται και πόσες απορρίπτονται αριθμητικώς και ποσοστιαία;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.271 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα 
Πασιουρτίδη, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Παρακαλούμε όπως ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα σε σχέση με το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα: 

1. Πόσες είναι μέχρι σήμερα οι εκκρεμούσες υποβληθείσες αιτήσεις; 

2. Ποιος είναι ο αριθμός των αιτήσεων που εξετάζονται μηνιαία κατά μέσο όρο; 

3. Σε πόσες υποβληθείσες αιτήσεις ποσοστιαία απαιτούνται συμπληρωματικά στοιχεία; 

4. Μετά την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων πόσος χρόνος απαιτείται για την ολοκλήρωση της 
εξέτασης της αίτησης; 

5. Μετά την υποβολή της αίτησης από τους πολίτες πόσος χρόνος απαιτείται για την καταχώριση και 
ανάθεσή της σε λειτουργό για εξέταση; 

6. Μετά την ανάθεσή της σε λειτουργό πόσος χρόνος απαιτείται για την ολοκλήρωση της εξέτασης της 
αίτησης; 

7. Πόσες υποβληθείσες αιτήσεις εγκρίνονται και πόσες απορρίπτονται αριθμητικώς και ποσοστιαία;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.272 της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης 
Χαραλαμπίδου, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό 
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 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Οικονομικών, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων ως προς τα ευρήματα της διοικητικής έκθεσης, το αποτέλεσμά της και για τα οποιαδήποτε 
διοικητικά ή πειθαρχικά μέτρα πάρθηκαν και εναντίον ποιων σε σχέση με το λάθος που έγινε και δόθηκε κρατική 
χορηγία σε μη δικαιούχες εταιρείες μέσα από το Σχέδιο Κρατικής Ενίσχυσης Επιχειρήσεων και Αυτοτελώς 
Εργαζομένων κατά την περίοδο της πανδημίας. 

 Όπως είναι γνωστό, η εν λόγω έκθεση παραδόθηκε στον γενικό διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών 
στις 5 Νοεμβρίου 2021.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.273 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως την αρμόδια αρχή, όπως 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το “σκαλί” στο πίσω μέρος των σκυβαλοφόρων, πάνω στο οποίο 
στέκονται οι υπάλληλοι που συλλέγουν τα οικιακά απόβλητα, όταν αυτό κινείται, είναι νόμιμο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.274 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας κ. Γιώργο Παπαναστασίου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προχωρήσει η μελέτη αξιολόγησης που προβλέπεται στο άρθρο 125 του 
περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου [Ν. 130(Ι)/2021] για τους έξυπνους μετρητές.  Περαιτέρω, 
παρακαλώ όπως μας ενημερώσει για το ποσοστό εμπορικής εξάπλωσης των έξυπνων μετρητών και αν αυτό 
έχει ξεπεράσει τον στόχο του 80% βάσει του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης που προβλέπεται στην τρίτη 
δέσμη μέτρων ενέργειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.275 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και 

Έργων κ. Αλέξη Βαφεάδη 

 «Παρακαλώ τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως την αρμόδια αρχή, όπως 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν οι πινακίδες σηματοδότησης στους δρόμους στις οποίες 
αναγράφεται το μέγιστο όριο ταχύτητας κατασκευάζονται με βάση κάποιο πρότυπο όσον αφορά το μέγεθος, την 
επιφάνεια, την κλίση κ.λπ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.276 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως 

κ. Μάριο Χαρτσιώτη 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με την πρόοδο εφαρμογής του συστήματος αποστολής μαζικών μηνυμάτων 
από τον αριθμό 112 της Αστυνομίας στους πολίτες που βρίσκονται σε κίνδυνο λόγω επειγόντων και έκτακτων 
περιστατικών, π.χ. πλημμύρες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.277 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει σύστημα καταγραφής των ηλικιωμένων που διαμένουν μόνοι τους, 
εάν ναι, πόσα άτομα είναι καταγεγραμμένα και αν διενεργείται κάποιου είδους έλεγχος από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες, ώστε να διασφαλίζεται ότι οι ηλικιωμένοι αυτοί είναι ασφαλείς.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.278 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και 

Έργων κ. Αλέξη Βαφεάδη 

 «Παρακαλείται ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω, όσον αφορά τη διαχείριση αποβλήτων πλοίων/σκαφών που 
βρίσκονται στο αγκυροβόλιο:  

1. Ποια είναι η αρμόδια υπηρεσία η οποία επιβλέπει τη συλλογή και σωστή διαχείριση των αποβλήτων; 

2. Πόσες εταιρείες έχουν αδειοδοτηθεί για τη συλλογή αποβλήτων αυτού του είδους ανά επαρχία; 

3. Γίνονται επιθεωρήσεις και, εάν ναι, από ποια υπηρεσία;  Έχουν επιβληθεί ποινές τα τελευταία δέκα 
χρόνια;» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.279 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Πρόδρομου 
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Αλαμπρίτη, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνο Κόμπο 

 «Με την παρούσα ερώτηση θα ήθελα να αναδείξω ένα ζήτημα που αφορά την πιστοποίηση εγγράφων 
φοιτητών από το Μπαγκλαντές οι οποίοι επιθυμούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους στην Κύπρο. 

 Παρά την εκπλήρωση όλων των απαιτούμενων προϋποθέσεων, που αποφασίστηκαν από το Υπουργικό 
Συμβούλιο, φαίνεται ότι αντιμετωπίζουν συνεχή εμπόδια στην πιστοποίηση των εγγράφων τους από το 
συγκεκριμένο προξενείο. Δυστυχώς, οι αναφερόμενες δυσκολίες στην πιστοποίηση των εγγράφων αποτελούν 
σημαντικό εμπόδιο για αυτούς τους ποιοτικούς φοιτητές και ενδέχεται να επηρεάσουν αρνητικά τη φήμη της 
Κύπρου ως προορισμού για διεθνείς σπουδές.  Ως εκ τούτου, δεν δικαιολογείται καμία καθυστέρηση ή και 
διάκριση.  

 Παρακαλείται ο Υπουργός Εξωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων το συντομότερον σε σχέση με το θέμα της διαδικασίας θεώρησης/άδειας εισόδου σε ποιοτικούς 
φοιτητές από το Μπαγκλαντές, καθώς και να τοποθετηθεί και να απαντήσει σε όλα τα σημεία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.280 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κουκουμά, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανό 

 «Η απόκτηση παιδιού μέσω παρένθετης μητρότητας είναι μια διαδικασία που επιτρέπει σε ζευγάρια τα 
οποία λόγω δυσκολίας στην κυοφορία δεν μπορούν να τεκνοποιήσουν να αποκτήσουν παιδί και να γίνουν γονείς.  
Βιοηθικοί και κοινωνικοί λόγοι ωστόσο επιβάλλουν την απαγόρευση της εμπορευματοποίησης αυτής της 
διαδικασίας, η οποία πρέπει να συνιστά μια αλτρουιστική πράξη.  Αυτή η αρχή διέπει και τον περί της Εφαρμογής 
της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής Νόμο του 2015. 

 Παρακαλείται ο Υπουργός Υγείας, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Πόσες αιτήσεις για παρένθετη μητρότητα υποβλήθηκαν στο Συμβούλιο Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής από τη θέσπιση της σχετικής νομοθεσίας μέχρι σήμερα και πόσες εξ αυτών εγκρίθηκαν;  
Τα στοιχεία να κατατεθούν κατ’ έτος. 

2. Υπήρξαν περιπτώσεις που το δικαστήριο απέρριψε την έκδοση διατάγματος παρένθετης μητρότητας, 
παρ’ όλο που είχε εξασφαλιστεί η γραπτή έγκριση του συμβουλίου;  Αν ναι, πόσες; 

3. Σε πόσες περιπτώσεις το συμβούλιο ενέκρινε, κατόπιν αίτησης του ζευγαριού, η παρένθετη μητέρα να 
μην έχει τη μόνιμη κατοικία ή τη συνήθη νόμιμη διαμονή στη Δημοκρατία;  Ποιες είναι οι χώρες διαμονής 
των παρένθετων μητέρων που έχουν εγκριθεί; 

4. Πόσες και ποιες είναι οι αδειοδοτημένες Μονάδες Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής στην 
Κύπρο; 

5. Πόσοι λειτουργοί του υπουργείου (αρχιεπιθεωτητής και επιθεωρητές) έχουν οριστεί από τον υπουργό για 
σκοπούς εποπτείας, επιθεώρησης, ελέγχου και εφαρμογής της νομοθεσίας;  Εκτός αυτών, έχουν 
εξουσιοδοτηθεί άλλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα, για να ασκούν καθήκοντα επιθεωρητών, όπως η 
νομοθεσία επιτρέπει; 

6. Πόσες επιθεωρήσεις σε υποστατικά και εγκαταστάσεις Μονάδων Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής έχουν διενεργηθεί μέχρι σήμερα;  Τι αποτελέσματα είχαν; 

7. Με ποιο τρόπο το συμβούλιο ελέγχει την τήρηση της απαγόρευσης συμφωνιών παρένθετης μητρότητας 
σε εμπορική βάση;  Έχει κάποιο ρόλο το συμβούλιο όσον αφορά τη γραπτή συμφωνία που συνάπτεται 
μεταξύ της παρένθετης μητέρας και του ζευγαριού που επιδιώκει την απόκτηση τέκνου;  Υπήρξαν μέχρι 
σήμερα περιπτώσεις παραβίασης των διατάξεων για την απαγόρευση της παρένθετης μητρότητας σε 
εμπορική βάση και την απαγόρευση της διαφήμισής της; 

8. Ποιο είναι το μέγιστο ύψος των επιτρεπόμενων από τη νομοθεσία καλυπτόμενων δαπανών και η χρονική 
περίοδος για την οποία καταβάλλονται αποζημιώσεις για την παρένθετη μητρότητα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.281 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κουκουμά, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Η συνεχής και σταθερή βελτίωση των επιπέδων ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργασίας απαιτεί, 
ανάμεσα σε άλλα, ισχυρούς μηχανισμούς εφαρμογής της νομοθεσίας, των κανονισμών, των διαταγμάτων και 
των κωδίκων πρακτικής, διαβούλευση με τους εργαζόμενους και συμμετοχή τους στα θέματα ΑΥΕ, διαφάνεια 
στη διερεύνηση εργατικών ατυχημάτων. 

 Παρακαλείται ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Σε ποιες ενέργειες προβαίνει το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) προκειμένου να υπάρξει 
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συμμόρφωση των εργοδοτών για την εκλογή/ορισμό αντιπρόσωπου ασφάλειας ή και τη σύσταση 
επιτροπής ασφάλειας, όπου αυτό προνοείται από τη νομοθεσία, τους περί Διαχείρισης Θεμάτων 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Κανονισμούς του 2021 και τα σχετικά διατάγματα; 

2. Ποιος είναι ο αριθμός των καταχωρημένων στο μηχανογραφημένο σύστημα του ΤΕΕ επιτροπών 
ασφάλειας και πόσες θα έπρεπε να είχαν συσταθεί ανά το παγκύπριο; 

3. Με ποιες ενέργειες προτίθεται το ΤΕΕ να στηρίξει έμπρακτα τον ρόλο των επιτροπών, δεδομένου ότι η 
βελτίωση της λειτουργίας τους έχει διακηρυχθεί ως στόχος της Στρατηγικής της Κύπρου για την Ασφάλεια 
και Υγεία στην Εργασία 2021-2027; 

4. Προτίθεται το υπουργείο να καταστήσει πιο διαφανείς τις διαδικασίες διερεύνησης εργατικών ατυχημάτων 
με την εισαγωγή υποχρέωσης για ενημέρωση του Παγκύπριου Συμβουλίου Ασφάλειας και Υγείας για την 
πορεία διερεύνησης εργατικών ατυχημάτων και τα μέτρα που λαμβάνονται σε κάθε περίπτωση; 

5. Με ποιο μηχανισμό προτίθεται το υπουργείο να διασφαλίσει την εφαρμογή της νομοθεσίας για την 
υποχρεωτική Ασφάλεια Ευθύνης Εργοδότη;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.282 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου 
Χριστοφίδη, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

κ. Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλείται η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Τον αριθμό των Κυπρίων φοιτητών που σπουδάζουν σε δημόσια πανεπιστήμια στην Κύπρο και τον 
αντίστοιχο αριθμό όσων σπουδάζουν σε ιδιωτικά πανεπιστήμια. 

2. Τον αριθμό των Κυπρίων φοιτητών οι οποίοι σπουδάζουν σε προγράμματα ιδιωτικών πανεπιστημίων 
στην Κύπρο τα οποία δεν προσφέρονται από τα δημόσια πανεπιστήμια.  Παρακαλώ όπως τα στοιχεία 
δοθούν ανά πρόγραμμα σπουδών. 

3. Τον αριθμό των Κυπρίων φοιτητών που σπουδάζουν σε πανεπιστήμια στην Ελλάδα και τον αντίστοιχο 
αριθμό όλων όσοι σπουδάζουν σε πανεπιστήμια του εξωτερικού εκτός Ελλάδας. 

4. Τον αριθμό των Κυπρίων φοιτητών που σπουδάζουν σε ξενόγλωσσα προγράμματα σπουδών στα 
δημόσια πανεπιστήμια της Ελλάδας.  Παρακαλώ όπως τα στοιχεία δοθούν ανά πρόγραμμα σπουδών. 

5. Τον αριθμό των μαθητών που φοιτούν σε αθλητικά και μουσικά σχολεία παγκύπρια ανά γυμνασιακό και 
λυκειακό κύκλο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.283 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου 
Λουκαΐδη, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 

Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Όπως έχει παρατηρηθεί, στα πλαίσια του προγράμματος “ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΙΙ” για φορείς και ομάδες 
φυσικών προσώπων στο σχέδιο “Στήριξη Δραστηριοτήτων στον Τομέα του Χορού” αναφέρεται ότι δεν δύναται 
να τύχουν επιχορήγησης καλλιτέχνες που δραστηριοποιούνται σε είδη χορού που εμπίπτουν στις κατηγορίες 
ballroom, λάτιν, οριεντάλ και street dance.  Επίσης, έχω ενημερωθεί ότι δεν τυγχάνουν επιχορήγησης άτομα που 
δραστηριοποιούνται και σε άλλες κατηγορίες χορού, όπως φλαμέγκο, αργεντίνικο τανγκό, κλακέτες κ.ά. 

 Παρακαλείται η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για το σκεπτικό και τα κριτήρια με τα οποία το κατεξοχήν αρμόδιο υφυπουργείο για 
θέματα πολιτιστικής δημιουργίας και ανάπτυξης, αποκλείει από επιχορήγηση σημαντική μερίδα καλλιτεχνών οι 
οποίοι δραστηριοποιούνται σε συγκεκριμένες μορφές τέχνης και κατ’ επέκταση αν το υφυπουργείο αυτό κρίνει 
με αυτό τον τρόπο ότι οι εν λόγω καλλιτέχνες δεν συμβάλλουν στα πολιτιστικά δρώμενα του τόπου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.284 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου 
Δαμιανού, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό 

 «Με δεδομένη την ανάγκη ύπαρξης πτητικού μέσου για την Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
παρακαλείται ο Υπουργός Οικονομικών ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
και παραθέσει στοιχεία αναφορικά με το κόστος συντήρησης, επιδιόρθωσης, χρήσης και εκπαίδευσης πιλότων 
σε σχέση με το αεροσκάφος που αποκτήθηκε με δωρεά από την Ελληνική Δημοκρατία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.285 της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης 
Χαραλαμπίδου, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Σύμφωνα με αναφορές του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου, που έγιναν σε συνεδρία της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, 
μεγάλος αριθμός εργοδοτών φαίνεται να μην ανταποκρίνονται στη νομική υποχρέωση της ασφάλισης ευθύνης 
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εργοδότη. 

 Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, μας 
ενημερώσει για τον αριθμό των ελέγχων που έχει διεξαγάγει το υπουργείο τα τελευταία δύο χρόνια για τη 
συμμόρφωση των εργοδοτών με τις πρόνοιες της νομοθεσίας και σε πόσες περιπτώσεις έχουν ληφθεί μέτρα 
εναντίον των παρανομούντων.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

 Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Μάριου Χαρτσιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.140, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, σας διαβιβάζω συνημμένα για ενημέρωση επιστολή του 
Αρχιπύραρχου Πυροσβεστικής Υπηρεσίας με αρ. φακέλου Π.Υ.43.7, ημερομηνίας 21.11.2023, αυτονόητου 
περιεχομένου: 

  “Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με το πιο πάνω θέμα και έχω να σας αναφέρω τα 
ακόλουθα: 

1. Ο σχεδιασμός για το παραλιακό μέτωπο που αφορά την Πυροσβεστική Υπηρεσία είναι η 
δημιουργία λωρίδας πρόσβασης μήκους 8 μέτρων μπροστά από τα κέντρα αναψυχής για 
πρόσβαση των πυροσβεστικών οχημάτων.  Δημιουργήθηκαν μεταλλικά υποστατικά, κατόπιν 
συμφωνίας εμπειρογνωμόνων Υπηρεσιών και Οργανωμένων Συνόλων (Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας, Δήμου Λάρνακας, ΠΟΒΕΚ, ΚΟΤ, Κέντρων Αναψυχής), τα οποία να μπορούν να 
συμπτύσσονται σε περίπτωση επεισοδίου.  Διευκρινίζεται ότι κανένα από τα εν λόγω μεταλλικά 
υποστατικά δεν εξασφάλισε άδειες οικοδομής. 

2. Έγιναν κατά καιρούς ασκήσεις από μέρους της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας στην παρουσία 
Λειτουργών του Δήμου Λάρνακας και εντοπίστηκαν υποστατικά όπου η πρόσβαση της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ήταν αδύνατη. 

3. Το Τμήμα Πυροπροστασίας κατά τις χρονιαίες επιθεωρήσεις ελέγχει και τη διαδικασία σύμπτυξης 
του κάθε υποστατικού και ενημερώνει γραπτώς για τα αποτελέσματα το Δημαρχείο Λάρνακας, το 
οποίο είναι η Αρμόδια Αρχή για την έκδοση άδειας λειτουργίας του κάθε υποστατικού.  
Διαπιστώθηκε ότι υπάρχει αριθμός εγκατεστημένων μεταλλικών υποστατικών τα οποία δεν 
συμπτύσσονται. 

4. Η υποχρέωση να είναι καθαρή η λωρίδα πρόσβασης, η σύμπτυξη των μεταλλικών υποστατικών 
και η μετακίνηση των ανθώνων για τη διέλευση των πυροσβεστικών οχημάτων είναι απαίτηση της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας αλλά αποτελεί και υποχρέωση των ιδιοκτητών/ενοίκων των 
υποστατικών, η οποία απορρέει από τη συμφωνία ενοικίασης του χώρου από το Δημαρχείο με 
τους εμπλεκόμενους ενοίκους των υποστατικών.  Η σύμπτυξη των μεταλλικών υποστατικών, 
επιβάλλεται τόσο κατά την ανταπόκριση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας κατά την ώρα λειτουργίας 
τους όσο και μετά το βραδινό τους κλείσιμο. 

5. Ως εκ των πιο πάνω, η διαμόρφωση του εν λόγω χώρου, επηρεάζει την άμεση προσέγγιση των 
πυροσβεστικών οχημάτων σε περίπτωση πυρκαγιάς. 

6. Η Πυροσβεστική Υπηρεσία προσπαθεί επί του προκειμένου να εξεύρει εναλλακτικές λύσεις στην 
προσέγγιση πιθανών υποστατικών που εμπλέκονται σε πυρκαγιά, με εγκατάσταση σωλήνων 
νερού σε απόσταση δεκάδων μέτρων από τα πυροσβεστικά οχήματα, τα οποία αναγκαστικά θα 
σταθμεύσουν αρκετά πιο πίσω από το εμπλεκόμενο σε πυρκαγιά υποστατικό. 

7. Επιπρόσθετα, η τοποθέτηση τηλεσκοπικού βραχιονοφόρου οχήματος για προσέγγιση των ψηλών 
κτιρίων της Λεωφόρου Αθηνών καθίσταται αδύνατη χωρίς την σύμπτυξη των μεταλλικών 
υποστατικών που είναι τοποθετημένα μπροστά από τα κέντρα αναψυχής. 

8. Παρόλα ταύτα, οι εναλλακτικές λύσεις που προσπαθεί εξ ανάγκης να βρει η Πυροσβεστική 
Υπηρεσία λόγω μη συμμόρφωσης των διαχειριστών των υποστατικών επηρεάζουν τόσο το χρόνο 
όσο και την αποτελεσματικότητα της ανταπόκρισης. 

9. Θα πρέπει να γίνει από όλους αντιληπτό ότι η μη απρόσκοπτη προσπέλαση των πυροσβεστικών 
οχημάτων στη λωρίδα πρόσβασης και κατ’ επέκταση στα πολυώροφα κτίρια που στεγάζουν στο 
ισόγειό τους τα πιο πάνω υποστατικά, μπορεί να αποβεί μοιραία σε περιπτώσεις επεισοδίων 
πυρκαγιάς που απειλούν ζωές και περιουσίες, ιδιαίτερα τις ώρες μη λειτουργίας των υποστατικών. 

 Ως εκ των πιο πάνω, η Πυροσβεστική Υπηρεσία ζητά την άμεση και την οριστική επίλυση του 
προβλήματος και την ελεύθερη διέλευση των πυροσβεστικών οχημάτων στην καθορισμένη λωρίδα πρόσβασης 
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σε περίπτωση οποιουδήποτε συμβάντος. 

 Για ενημέρωσή σας, παρακαλώ.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.153, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

«Διαδικασία τοποθέτησης ηχοπετασμάτων στο Δημοτικό Σχολείο Μοσφιλωτής 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

2. Ο πρώην Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων έχει επισκεφθεί το Δημοτικό Σχολείο 
Μοσφιλωτής στις 25 Ιανουαρίου, 2023, όπου διαπίστωσε το σοβαρό πρόβλημα του θορύβου και 
δεσμεύτηκε για την επίλυσή του.  Για το λόγο αυτό το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει εκπονήσει μελέτες 
μέτρησης θορύβου στο εν λόγω σχολείο με βάση τις οποίες κρίνει αναγκαία τη λήψη μέτρων για μείωση 
του θορύβου με τοποθέτηση ηχοπετασμάτων. 

3. Στους προϋπολογισμούς του Τμήματος Δημοσίων Έργων δεν προβλέπονται κονδύλια για τοποθέτηση 
ηχοπετασμάτων σε σχολεία. Ανεξάρτητα τούτου ειδικά για το Δημοτικό σχολείο Μοσφιλωτής το Τμήμα 
Δημοσίων Έργων έχει ήδη εξασφαλίσει έγκριση του Υπουργείου Οικονομικών για τη δαπάνη που 
απαιτείται για τη διεξαγωγή των αναγκαίων μελετών το 2024 και την εκτέλεση του έργου το 2025. 

4. Σημειώνεται ότι επειδή παρόμοια προβλήματα αντιμετωπίζουν αρκετά σχολεία παγκύπρια, το Τμήμα 
Δημοσίων Έργων έχει αποταθεί στο αρμόδιο Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας το οποίο 
ενημέρωσε ότι από το 2025 και έπειτα θα καταβάλλει προσπάθεια για εξασφάλιση ποσού για τοποθέτηση 
ηχοπετασμάτων στα διάφορα σχολεία.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.167, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

2. Οι εργασίες που αφορούν στην υλοποίηση αντιπλημμυρικών και αποχετευτικών έργων για την προστασία 
ανθρώπινων ζωών και περιουσιών στις Τουρκοκυπριακές και πρώην μικτές κοινότητες της Επαρχίας 
Λάρνακας είναι συνεχιζόμενες, για τις οποίες και το Υπουργείο Εσωτερικών διαθέτει ετησίως στην 
Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας τις αναγκαίες πιστώσεις. 

3. Συγκεκριμένα, τα τελευταία πέντε χρόνια δαπανήθηκαν τα ακόλουθα ποσά: 2019: €37.440, 2020: 
€149.678, 2021: €41.931, 2022: €44.137 και 2023: €32.780. 

4. Ενημερωτικά αναφέρεται ότι η ίδια πρακτική ισχύει και για τις Επαρχίες Λεμεσού και Πάφου στις οποίες 
υπάρχουν Τουρκοκυπριακές και πρώην μικτές κοινότητες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Άμυνας κ. Βασίλη Πάλμα στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.012.03.204, ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. 

Ανδρέα Θεμιστοκλέους 

 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη. 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Γιάννη Παναγιώτου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.221, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με Αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου υπ’ αριθμόν 84.212, 84.292, 84.907, 87.738 και 
89.007 ημερομηνίας 17.1.2018, 24.1.2018, 14.5.2018, 26.6.2019 και 10.3.2020 αντίστοιχα, εγκρίθηκε η 
παραχώρηση ειδικής αύξησης στη Θεσμοθετημένη σύνταξη, στη σύνταξη Αναπηρίας και στην Κοινωνική 
σύνταξη (μηνιαίο Τιμητικό Επίδομα) σε πρόσωπα, τα οποία είτε υπηρέτησαν πρόσθετη θητεία ή εφεδρεία 
στην Εθνική Φρουρά κατά την περίοδο της τουρκικής εισβολής του 1974, ή/και διετέλεσαν αιχμάλωτοι 
κατά την τουρκική εισβολή του 1974 και περιλαμβάνονται στο Μητρώο Αιχμαλώτων του Υπουργείου 
Άμυνας ή/και διετέλεσαν Μη στρατεύσιμοι/άμαχοι πολέμου που συνελήφθησαν και κρατήθηκαν από τις 
τουρκικές κατοχικές δυνάμεις κατά την τουρκική εισβολή του 1974 και περιλαμβάνονται στο μητρώο Μη 
στρατεύσιμων/αμάχων του Υπουργείου Εσωτερικών ή/και είναι Παθόντες Ανάπηροι πολέμου συνεπεία 
τραυματισμού τους ως στρατιώτες/έφεδροι κατά την τουρκική εισβολή του 1974 και λαμβάνουν επίδομα 
από το Ταμείο Ανακουφίσεως Παθόντων. 

3. Σημειώνεται ότι από τους πιο πάνω δικαιούχους δεν αποκλείονται όσοι υπηρέτησαν κατά το πραξικόπημα 
της 15ης Ιουλίου 1974, νοουμένου ότι έχουν υπηρετήσει πρόσθετη θητεία/εφεδρεία στην Εθνική Φρουρά, 
είτε είναι Παθόντες Ανάπηροι συνεπεία τραυματισμού τους ως στρατιώτες/έφεδροι και επίδομα από το 
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Ταμείο Ανακουφίσεως Παθόντων, συναφώς των πιο αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.224, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι η σχετική πληροφόρηση ζητήθηκε από το 
Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής (ΥΕΚΨΠ), ως το αρμόδιο Υφυπουργείο για ψηφιακά 
θέματα. 

2. Το ΥΕΚΨΠ μας ενημέρωσε ότι τα θέματα που αφορούν στην προστασία υποδομών, εξοπλισμού και 
δεδομένων (ερωτήματα 1-3), ανήκουν στη σφαίρα της Δημόσιας Ασφάλειας και επομένως η συζήτησή τους στο 
πλαίσιο επερώτησης βουλευτών δεν ενδείκνυται. 

3. Σε ό,τι αφορά τον στρατηγικό προγραμματισμό του ΥΕΚΨΠ (ερωτήματα 4-5) για αγορά υπηρεσιών 
φιλοξενίας των συστημάτων της Κυβέρνησης και σχεδιασμού και υλοποίησης του G-Cloud, αυτός προχωρά με 
ορίζοντα υλοποίησης το 2026. 

4. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οτιδήποτε χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.229, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να συμφωνήσω με τη διαπίστωση του κ. Ορφανίδη 
ότι σε διάφορες περιπτώσεις παρατηρείται καθυστέρηση στην προώθηση των εναρμονιστικών νομοσχεδίων στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων. 

2. Προς επίλυση του προβλήματος, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (ΥΜΕΕ) προχωρεί 
σε κεντρικό συντονισμό του θέματος ως ακολούθως: 

 • Πριν το τέλος κάθε έτους λαμβάνεται πίνακας από το Υπουργείο Εξωτερικών στον οποίο 
καταγράφονται οι Οδηγίες της EE που αφορούν το ΥΜΕΕ και που θα πρέπει να μεταφερθούν στην 
εθνική νομοθεσία κατά το επόμενο έτος. 

 • Στη συνέχεια, ζητείται από τα αρμόδια Τμήματα να καταρτίσουν χρονοδιάγραμμα για την ετοιμασία 
των σχετικών νομοσχεδίων και τη διεξαγωγή της δημόσιας διαβούλευσης, έτσι ώστε να 
επιτυγχάνεται η μεταφορά της Οδηγίας στην Κυπριακή νομοθεσία εντός του ζητούμενου χρονικού 
πλαισίου. 

 • Το Υπουργείο παρακολουθεί τα Τμήματα για την τήρηση των σχετικών χρονοδιαγραμμάτων που 
τίθενται και παρεμβαίνει όπου κρίνεται αναγκαίο. 

3. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας και πιο συγκεκριμένα κατά τη διάρκεια 
της διεξαγωγής της δημόσιας διαβούλευσης, συχνά εκφράζονται αντικρουόμενες απόψεις από τα 
ενδιαφερόμενα μέρη, γεγονός που προκαλεί καθυστερήσεις, αφού σε πολλές περιπτώσεις ο συγκερασμός 
των απόψεων αυτών είναι δύσκολος και χρονοβόρος. 

4. Επιπρόσθετα, για την ολοκλήρωση του νομοσχεδίου, πριν αυτό υποβληθεί στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων απαιτείται η διενέργεια του σχετικού νομοτεχνικού ελέγχου από τον Γενικό Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας. 

5. Τέλος, παρακαλώ σημειώστε ότι Τμήματα του ΥΜΕΕ, που καλούνται να ετοιμάσουν πολλά εναρμονιστικά 
νομοσχέδια, αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υποστελέχωσης, γεγονός που δυσχεραίνει ακόμη 
περισσότερο την όλη διαδικασία.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν θα προχωρήσουμε σήμερα. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων 
ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 1η Φεβρουαρίου 2024, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη που θα σας 
αποσταλεί. 

 [Στις 26 Ιανουαρίου 2024 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δέκατης πέμπτης συνεδρίας της Τρίτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 1η Φεβρουαρίου 
2024, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
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 1.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ για τη 
Συμπαραγωγή Ταινιών (Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.132-2023). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.001-2024). 

 3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης 
Άγριας Πανίδας του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.010-2024). 

 4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών 
Πληρωμών του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.012-2024). 

 5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.026-2024). 

 6.  Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 7) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.239-2022). 

 7.  Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.282-2022). 

 8.  Ο περί Παραγωγής και Εμπορίας της Βιομηχανικής Κάνναβης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.160-2022). 

 9.  Ο περί Πολιτικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Νίκου Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.131-2022). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 10.  Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.138-2023). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό:  Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 3. Αξιολόγηση της μέχρι σήμερα πορείας υλοποίησης του Γενικού 
Συστήματος Υγείας. 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Υγείας). 
(9.11.2023). 
(Αρ. Φακ. 23.05.056.001).] 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

(Ώρα λήξης: 5.11 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Ορφανίδου Σάβια 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργιάδης Χάρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Γεωργίου Νίκος Σύκας Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

Κυπριανού Άντρος Χριστοφίδης Χρίστος 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Μυλωνάς Παύλος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Ορφανίδης Χρίστος Σαββίδης Χρύσανθος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

Ανεξάρτητοι 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Θεμιστοκλέους Ανδρέας 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 1229 
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 α. Επίσκεψη της Προέδρου της Βουλής στη Γαλλία.  

 β. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, ως Αντιπροέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ 
ΟΑΣΕ) και Ειδικής Αντιπροσώπου της Συνέλευσης για την Καταπολέμηση της 
Διαφθοράς, σε συναντήσεις με εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 
Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF) και του Γραφείου 
Δημόσιου Κατηγόρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EPPO) στις Βρυξέλλες.  

 

 γ. Συμμετοχή των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και Στέφανου Στεφάνου σε περιφερειακό 
σεμινάριο για την επίτευξη των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης στο Παρίσι.  

 

2.  Συζήτηση (Πρόεδρος, Χρύσης Παντελίδης, Χρύσανθος Σαββίδης) για τη μη έγκαιρη 
κατάθεση των προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου στη Βουλή. 

1230 

3.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024», αγορεύσεις και συζήτηση (Ανδρέας Πασιουρτίδης, 
Σταύρος Παπαδούρης, Χρύσης Παντελίδης, Σωτήρης Ιωάννου, Ηλίας Μυριάνθους, Αλέκος 
Τρυφωνίδης, Σάβια Ορφανίδου, Ζαχαρίας Κουλίας, Άριστος Δαμιανού) και ψήφισή της σε 
νόμο. 

1231 

4.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023», αγορεύσεις (Νίκος Γεωργίου, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Μαρίνος Σιζόπουλος, 
Χρίστος Ορφανίδης, Χρύσανθος Σαββίδης, Βαλεντίνος Φακοντής, Ζαχαρίας Κουλίας, 
Μαρίνος Μουσιούττας) και ψήφισή της σε νόμο. 

1239 

5.  Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια 
δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2024, το 
κείμενο της απόφασης και έγκρισή της.   

1244 

6.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 1246 

7.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Αεροπορικές επιχειρήσεις των βρετανικών βάσεων εναντίον της Υεμένης. 1247 

 - Ενίσχυση του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού με βασικές ειδικότητες. 1247 

 - Επίδομα χαμηλοσυνταξιούχου. 1247 

 - Ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα. 1247 

 - Ευρήματα έκθεσης για λάθος κρατική χορηγία σε μη δικαιούχες εταιρείες κατά την 
περίοδο της πανδημίας. 

1247 

 - Νομιμότητα «σκαλιού» σε σκυβαλοφόρα οχήματα. 1248 

 - Μελέτη αξιολόγησης της χρήσης έξυπνων μετρητών και ποσοστό εμπορικής 
εξάπλωσής τους. 

1248 

 - Πρότυπο πινακίδων ορίου ταχύτητας. 1248 

 - Εφαρμογή του συστήματος αποστολής μαζικών μηνυμάτων από την Αστυνομία λόγω 
επειγόντων και έκτακτων περιστατικών. 

1248 

 - Καταγραφή των ηλικιωμένων που διαμένουν μόνοι τους και έλεγχος της ασφάλειάς 
τους. 

1248 

 - Διαχείριση αποβλήτων πλοίων/σκαφών στο αγκυροβόλιο. 1248 

 - Πιστοποίηση εγγράφων φοιτητών από το Μπαγκλαντές σε σχέση με τη θεώρηση/άδεια 
εισόδου. 

1249 

 - Ζητήματα σχετικά με την παρένθετη μητρότητα. 1249 

 - Ερωτήματα σχετικά με μέτρα για την ασφάλεια και υγεία στους χώρους εργασίας. 1249 

 - Κύπριοι φοιτητές σε δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια Κύπρου, Ελλάδας και 
εξωτερικού. 

1250 

 - Αποκλεισμός καλλιτεχνών συγκεκριμένων κατηγοριών χορού από το σχέδιο «Στήριξη 
Δραστηριοτήτων στον Τομέα του Χορού». 

1250 

 - Κόστος κατοχής και συντήρησης του προεδρικού αεροσκάφους. 1250 
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 - Μη συμμόρφωση εργοδοτών για ασφάλιση ευθύνης εργοδότη και μέτρα εναντίον των 
παρανομούντων. 

1250 

8.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Προσβασιμότητα πυροσβεστικών οχημάτων στο παραλιακό μέτωπο των Φοινικούδων 
στη Λάρνακα. 

1251 

 - Τοποθέτηση ηχοπετασμάτων στο Δημοτικό Σχολείο Μοσφιλωτής. 1252 

 - Αντιπλημμυρικά και αποχετευτικά έργα σε τουρκοκυπριακά και πρώην μικτά χωριά της 
επαρχίας Λάρνακας. 

1252 

 - Παραχώρηση οπλισμού και πυρομαχικών από την Κυπριακή Δημοκρατία στην 
Ουκρανία (απόρρητη απάντηση). 

1252 

 - Αποκλεισμός υπερασπιστών της Δημοκρατίας κατά το πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου 
1974 από τιμητικό επίδομα. 

1252 

 - Ανάγκη προστασίας ψηφιακού εξοπλισμού και δεδομένων. 1253 

 - Καθυστέρηση προώθησης στη Βουλή εναρμονιστικών νομοσχεδίων από το Υπουργείο 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων. 

1253 

9.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας.  1253 

10.  Παρουσίες βουλευτών. 1255 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


